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Беседа: «Заведующий детским садом»
Знакомство с работой заведующей детским садом. Воспита​тель продолжает знакомить детей с работой сотрудников детско​го сада.

- Ребята, сегодня я пригласила к нам в гости Аллу Михай​ловну. Вы знаете, кто это? Да, Алла Михайловна - заведующая нашим детским садом. Заведующая - значит она самая главная в детском саду. А что она делает? (Предположения детей.) Вы не все рассказали о работе заведующей, поэтому я пригласила Аллу Михайловну, чтобы она вам о своей работе рассказала сама.

Рассказ   заведующей.

- Ребята, сейчас вы каждый день приходите в детский сад, здесь о вас заботятся очень многие взрослые, сотрудники детс​кого сада: повара вам готовят еду, работники прачечной стирают белье и заботятся о том, чтобы у вас все время были чистые полотенца, воспитатели с вами занимаются, играют, няни убира​ют группу. А ведь несколько лет  назад, когда я в первый раз пришла в детский сад, здесь было пусто - ни мебели, ни игру​шек, ни детей, ни сотрудников. Строители построили детский сад, а потом мне предложили его открыть. Но я же не смогу работать одна. Поэтому я сначала пригласила взрослых, которые смогли бы о вас заботиться. Первой ко мне пришла наша заведующая хозяйством Екатерина Сергеевна. Вы ее знаете? (Если дети ее не знают, то заведующая предлагает им пригласить ее, чтобы она рассказала им о своей работе.) Она помогала мне покупать мебель, посуду и все, что нужно, чтобы детям в детском саду было хорошо.

Потом я пригласила воспитателей, нянь, поваров и других со​трудников детского сада. Скажите, смогли бы вы находиться в дет​ском саду, если бы у нас не было, например, повара? Воспитателя?

Мы с Екатериной Сергеевной часто заходим в группы, чтобы посмотреть, все ли в порядке. Вот недавно у нас был ремонт. Вам нравятся сейчас наш музыкальный зал, коридоры, группы? А что стало другим? (Покрасили стены, сменили светильники, постелили другой линолеум.) Екатерина Сергеевна все это поку​пала, а я пригласила строителей, которые все сделали.

Каждый год, когда дети подготовительной группы уходят в школу, мне нужно записать в младшую группу детей, которые будут ходить в детский сад несколько лет так же, как и вы. Я приглашаю родителей, рассказываю им про наш детский сад, про воспитателей и записываю их детей в младшую группу.

Иногда я прихожу к вам на занятия: мне хочется посмотреть, как вы занимаетесь, чему научились в нашем детском саду. Ко​нечно, мне приятно, когда я вижу, как много вы уже умеете - рисовать, лепить, считать, читать стихи. Я думаю, что мне не будет стыдно за вас, когда вы пойдете в школу. Мне очень прият​но, когда учителя в школе говорят: «Какие хорошие у вас дети, как многому они научились в вашем детском саду!»

А вам нравится в нашем детском саду? А что вам нравится? Теперь вы знаете, что делает заведующая детским садом - она старается, чтобы вам в детском саду было хорошо.

В конце разговора можно спросить заведующую о том, чем она любит заниматься в свободное время - например, она сама шьет, вяжет; есть ли у нее дети, внуки, как их зовут и т.д. То есть показать не только деловые качества взрослого, которые дети могут наблюдать, но и личностные, которые им не видны.

Беседа: « Методист детским садом»
Знакомство с работой методиста детского сада. Воспитатель про​должает знакомить детей с работой сотрудников детского сада. Снача​ла предлагает вспомнить детям, с работой каких сотрудников детского сада они уже знакомились, где были. Обязательно напоминает, как зо​вут этих сотрудников, особенно тех, с кем дети встречаются редко.
- Ребята, вы мне назвали очень многих сотрудников детско​го сада. Но есть еще один сотрудник, которого вы видите очень часто. Она приходит к нам в группу, беседует с вами, смотрит, как вы занимаетесь. Может быть, кто-нибудь догадался, о ком я говорю? (Предположения детей.)
- Это Раиса Яковлевна. Она работает в детском саду мето​дистом. Повторите, как называется профессия Раисы Яковлев​ны? (Дети повторяют хором.) Сейчас мы пойдем в кабинет Ра​исы Яковлевны и попросим ее рассказать о своей работе.

Войдя в методический кабинет, дети здороваются, и воспита​тель просит методиста рассказать о своей работе.

Рассказ  методиста

- Посмотрите, ребята, вокруг, походите по кабинету, что вы здесь видите? (Столы, на полках игрушки, скульптура, книги.)
Я сейчас открою вам шкафы, и мы рассмотрим, что же в них находится. Что вы видите в этом шкафу? (Много детских книг.) А как вы думаете, зачем в кабинете так много детских книг? (Пред​положения детей.) Воспитатель приходит ко мне в кабинет, выбирает книгу, которую он хочет вам почитать, а потом, когда вам ее прочитает, приносит обратно. Посмотрите на книги, какие из них вам знакомы, какие книги вам читали ваши воспитатели? (Дети называют.) Все эти книги я купила в книжном магазине, чтобы воспитатели всех групп могли их прочитать детям.

А вот в этом шкафу, посмотрите, много разных коробок. Да​вайте-ка их откроем и посмотрим, что же там такое. (Открывает коробки с раздаточным материалом для занятий по математи​ке) Вы узнаете этот материал? Скажите, на каких занятиях вы с этим материалом занимались? Видите, как много разных игрушек, я их покупаю в магазине игрушек. Вам нравятся вот эти слоники, зайчики? Я очень рада, потому что я долго выбирала, какие же игрушки купить, чтобы ребятам было интересно их считать.

А вот на этой полке тоже много разных предметов. На каких занятиях вы их видели? Назовите, что вам знакомо? (Дети назы​вают дымковские игрушки, хохлому и др.) Вот таких дымковс​ких барышень вы лепили, а.потом расписывали.

А здесь другие шкафы, давайте посмотрим, что же в них. Что вы видите? (Картины.) Расскажите, какие картины вы рассмат​ривали? Видите, как много разных картин! Надо было купить картины для самых маленьких - вот такие. (Показывает.) И для вас те картины, о которых вы мне только что рассказали.

Вы сейчас посмотрели кабинет и все, что в нем находится. Вы поняли, чем я занимаюсь? (Предположения детей.) Некоторые из вас правильно ответили: я стараюсь собрать как можно боль​ше интересного и нужного для занятий материала. Для этого нуж​но много знать, поэтому я училась в институте.

Воспитатель говорит, что ребята часто видят Раису Яковлевну на занятиях. Она наблюдает, как вы занимаетесь, что у вас получа​ется, что не получается. А потом мы с ней придумываем интерес​ные занятия, чтобы вы много знали и хорошо подготовились к школе. Раиса Яковлевна много знает и очень помогает всем воспитателям.

Давайте спросим Раису Яковлевну, чем она любит занимать​ся после работы? (Методист немного рассказывает о себе.)
В конце посещения воспитатель еще раз подчеркивает, что люди, которые работают в детском саду, очень хотят, чтобы детям было здесь хорошо. А Раиса Яковлевна хочет, чтобы дети много знали, были добрыми и воспитанными.
Беседа: « Все работы хороши…»
Воспитатель беседует с детьми о том, какие профессии людей они знают. Спрашивает, кто знает, кем работают их мамы, папы. Предлагает послушать рассказ Г. Браиловской.
НАШИ МАМЫ, НАШИ ПАПЫ

Вынет мама из почтового ящика твой журнал... Обрадуешься ты, начнешь рассматривать забавные рисунки, чи​тать смешные истории, напечатанные на бумажных страничках. А знаешь, из чего делают бумагу? Из дерева! Ой-ой-ой!.. Сколь​ко деревьев нужно, чтобы все ребята получали свой журнал! На​верное, целый лес! Хорошо, что в нашей стране много лесов. Да таких огромных - конца-края им нет! Да таких высоких... Смотри, к самому небу подня​лись золотистые стволы сосен! А это что жужжит в чаще? Не знаешь? Тогда, давай, спроси об этом у ребят, которые живут в лесных посел​ках, учатся в лесных школах и ходят в лесные детские сады. Они очень любят свой лес и хорошо знают все, что в нем делается, потому что у их родителей лесная работа!

Папа Гужиева Андрея - вальщик. Как же не знать Андрюше, что вовсе не пчелы-великаны жужжат в лесу, а бензопила «Дружба», которой его папа и другие вальщики пилят деревья.

Работа эта очень опасная: вдруг, падая, хлестнет дерево вальщика тяжелою веткой? Вот отчего на нем - толстый комбинезон, а голову защищает специальная каска. И строго запрещается приходить сюда посторонним! Но кто же поднимет и унесет с делянки огромные деревья? Может быть, ска​зочный великан? Вовсе нет. А кто?

Вот кто: папа Павлика Косых - тракторист! Сквозь любую чащу подведет он свой трелевочный трактор на вездеходных гусеницах к самой делянке, нажмет нужный рычаг - зарычит трактор и ну под​бирать могучие, смолистые стволы!

Через весь лес тянут свой тяжелый груз трактористы-трелевщики к лесовозной дороге. Здесь их уже ждут лесовозы. Они повезут лес дальше в лесхоз. Нелегко шоферу такой машины: ведь лесовоз - вроде товарного поезда. Видишь, какие длинные платформы! А зачем везут лес в лесхоз? Чтобы разобрать по сортам: из одних бревен поднимутся дома, другие - весело загудят поленьями в печке, третьи станут краси​вым столом или книжным шкафом. А четвертые... Бегут по синей реке рабочие катерки, тащат за собой на толстых, надежных цепях огромные бревна. И очень может быть - плывут они на ту самую фабрику, где делается бумага для твоего журнала... 

Вынет мама из почтового ящика новый номер в нарядной об​ложке - обрадуешься ты. И не только ты!.. Вот оттого и гордятся трудной лесной работой своих родителей ребята из лесных посел​ков - ведь их папы и мамы дарят людям радость! 

После чтения воспитатель спрашивает детей, о каких новых профессиях они узнали (вальщик, тракторист-трелевщик, шо​фер лесовоза), подчеркивает, что для изготовления любой вещи, любого предмета люди затрачивают много сил и труда и поэтому ко всему необходимо относиться очень бережно и уважать этот труд.

Беседа: «Знакомство детей со строительными профессиями »
Цель. Закрепить знания детей о различных профессиях лю​дей. Уточнить и систематизировать знания детей о строительных профессиях, познакомить их с обобщающим словом строитель. Учить детей группировать, объединять профессии людей по об​щему признаку. Воспитывать уважение к труду и бережное отно​шение ко всему, что детей окружает.

Наглядный материал. Иллюстрации крупных разме​ров с изображениями современного города; картинки с изобра​жениями людей различных строительных профессий — камен​щик, маляр, плотник, стекольщик и др.

Ход  
Воспитатель выставляет картину с изобра​жением современного города.

- Ребята, что вы видите на картине? (Ответы детей.)
-  Как вы думаете, это город или деревня? Как вы догадались?

-  В городе живет очень много людей. Взрослые работают на разных предприятиях. Какие профессии людей вы знаете? Что эти люди делают? Зачем нужно так много профессий?

- Я вам напомню, как сказал об этом Ю. Тувим:

Каменщик строит жилища, 

Платье - работа портного. 

Но ведь портному работать 

Негде без теплого крова! 

Каменщик был бы раздетым, 

Если б умелые руки 

Вовремя не смастерили 

Фартук, и куртку, и брюки.

Пекарь сапожнику к сроку 

Сшить сапоги поручает. 

Ну а сапожник без хлеба 

Много ль нашьет, натачает? 

Стало быть, так и выходит: 

Все, что мы делаем, - нужно, 

Значит, давайте трудиться 

Честно, усердно и дружно.

- В этом стихотворении говорится о профессии каменщика. А что делает каменщик? (Ответы детей.)
Кладет кирпич за кирпичом - 

Растет этаж за этажом, 

И с каждым часом, с каждым днем

 Все выше новый дом.

С. Баруздин
- Каменщик - профессия строительная. А кто еще строит дом? Какие профессии вы знаете? (Ответы детей.)
- Каменщик сделал стены, крышу. Но вот, чтобы крыша не протекала, на ней работают люди другой профессии. Кто знает, как называют людей, которые покрывают крышу железом, что​бы в доме было сухо и тепло? (Предположения детей.) А на​звание у этой профессии очень простое: людей, которые покры​вают крыши, называют кровельщиками. Кровельщик - про​фессия опасная. Ведь крыши у домов разные, есть крыши вот такие. (Показывает дом с треугольной крышей.) Как же удер​жаться на такой крыше? Дома высокие, кто же подает железные листы наверх? (Предположения детей.)
Чтоб не мокли люди в доме под дождем, 

Кровельщик железом покрывает дом. 

Ходит кран подъемный - огромной высоты, 

Подает на крышу железные листы.

С. Баруздин
- Каменщик построил дом, кровельщик покрыл крышу же​лезом. Можно въезжать в дом? Почему нет? (Предположения детей.) Кто потом приходит в дом? (Предположения детей.)
Воспитатель выставляет картинки с изображением других стро​ительных профессий и рассматривает их с детьми.

- Как называется профессия человека, который делает рамы, двери? (Плотник.)
- А что делает этот рабочий-строитель? (Красит стены.) Как называется его профессия? (Маляр.)
Красить комнаты пора - 

Пригласили маляра. 

Но не с кистью и ведром 

Наш маляр приходит в дом: 

Вместе кисти он принес 

Механический насос.

Брызжет краска по стене, 

Солнце светится в окне. 

Стали стены голубыми, 

Словно небо в вышине. 

Новый дом почти готов - 

Примет к празднику жильцов.

С. Баруздин
- Ребята, посмотрите на все эти картинки. Как можно на​звать одним словом - каменщика, кровельщика, маляра, плот​ника? Что все эти люди делают? (Строят дом. Это строители.)
- У каждого из них есть предметы, которые им помогают. Вот посмотрите, что в руках у каменщика? (Ответы детей.) Этот пред​мет называется мастерок. А в руках у плотника, чем он работает? (Ответы детей.) Это рубанок. У маляра в руках что? (Кисть.)
- Как можно назвать одним словом те предметы, которые помогают людям работать? (Ответы детей.) Это инструменты.

Повторите это слово. Назовите еще какие-нибудь инструменты которыми люди пользуются, когда строят дом. (Дети называют.)
 - Мы сегодня с вами поговорили о тех людях, которые строят дом. Как их называют? (Строители.) А сейчас я хочу вам зага​дать загадки о разных инструментах, которые помогают строите​лям. Слушайте внимательно. Тот, кто отгадает загадку, получит картинку с изображением отгадки. В конце посмотрим, кто у нас самый лучший отгадчик.

ЗАГАДКИ

Самый бойкий я рабочий

В мастерской.

Колочу я что есть мочи

День-деньской.

Как завижу лежебоку,

Что валяется без проку,

Я прижму его к доске

Да как стукну по башке!

В доску спрячется бедняжка -
Чуть вид на его фуражка.   

 (Молоток и гвоздь)
Замечательный дружище:

Деревянная ручища,

Да железный обушок,

Да каленый гребешок.

Он у плотника в почете,

Каждый день с ним на работе.              

 (Топор)
У конька, у горбунка

Деревянные бока.

Как зажмешь его в руке,

Заскользит он по доске.                 

(Рубанок)
Вострушка-вертушка

Уперлась в винт ногой,

Потерял болтун покой.             

(Отвертка)
В конце занятия воспитатель называет тех, кто получил кар​тинки, отгадав загадки.

Беседа: « Все работы хороши, выбирай на вкус»
Цель. Закрепить знания детей о разнообразных профессиях: их названии и роде деятельности. Воспитывать уважение к труду взрослых, желание выбрать профессию и стремление учиться.
Наглядный материал. Иллюстрации с изображени​ем людей различных профессий:

- тех, кто делает предметы своим руками, - портниха, стро​итель, обувщик и др.;

- тех, кто обслуживает людей, - продавец, врач, учитель, слесарь, водитель, кондуктор и др.;

- тех, кто помогает людям отдыхать, - музыканты, певцы, артисты и др.;

- тех, кто трудится в деревне, - хлеборобы, овощеводы,  скотоводы;

- тех, кто защищает Родину, - военные.
Ход .
Воспитатель выставляет перед детьми кар​тинки с изображением людей разных профессий.

- Ребята, посмотрите внимательно на эти картинки и скажите очень коротко, не перечисляя всех по отдельности, кто изображен на этих картинках? (Люди труда, люди разных профессий.)
- Давайте представим себе время, когда люди жили в лесу, в пещерах. У них еще не было современных домов, современ​ной одежды. Чем они занимались? (Предположения детей.) Да, мужчины ходили на охоту, приносили добычу. Женщины гото​вили еду из того, что добывали мужчины, выделывали шкуры животных, чтобы потом сшить из них одежду.

- Какие профессии людей зародились в те очень древние времена? (Предположения детей.) Охотник, повар, портной.

- Но вот люди научились делать из глины посуду, из дерева строить для себя более удобные жилища. Какие новые профес​сии появились? (Гончары, строители.) Подумайте, что проис​ходило дальше? Как появлялись новые профессии? (Предполо​жения детей, их рассказы.)
- Человеку всегда хотелось жить лучше. Ему надо было пре​одолевать большие расстояние, и он придумал транспорт. Какие профессии появились? (Водитель, механик, конструктор.) Че​ловек все время трудился. Люди все разные и каждый старался выбрать себе профессию, которая ему нравится.

 - Подумайте, какие профессии существуют с очень давних-давних времен? (Предположения детей.) Да, это те профессии, которые в первую очередь необходимы людям для жизни: строи​тель, повар, портной, врач.

- Какие профессии появились, когда стала развиваться тех​ника, электричество? (Водитель, летчик, рабочие, которые ра​ботают на станках и делают различные детали, механики, слесари.)
- Какие профессии появились в последнее время в нашей стране? (Компьютерщик, программист, банкир, бизнесмен.)
- Мы с вами сейчас перечислили много профессий. А как вы думаете, какая профессия самая важная, главная, без которой мы не смогли бы ни за что обойтись? (Предположения детей.) Мы с вами так и не смогли определить, какая же профессия са​мая важная, потому что они все нужны.

- Вы видите картинки, на которых изображены люди раз​ных профессий. Давайте мы попробуем их разделить на несколько групп.

- Есть люди, создающие предметы, которые нам необхо​димы. Найдите картинки с изображением профессий этих лю​дей. (Дети с помощью воспитателя выбирают картинки с изображением разных профессий: каменщик, который стро​ит дом; плотник, который делает стул; гончар, который делает посуду; портниха, которая шьет одежду; рабочие часового завода, которые делают часы; рабочие автомобиль​ного завода, которые делают машины; обувщик, который шьет обувь; художник, создающий картину; ткачиха, ра​ботающая на станке и ткущая ткань. Если каких-то кар​тинок нет, воспитатель предлагает детям вспомнить та​кие профессии.)
- Это еще далеко не все профессии людей, которые могут что-то сделать своими руками.

- Есть профессии людей, которые трудятся не в городе. Без их труда у нас не было бы ни хлеба, ни молока, ни сметаны и многих-многих других продуктов. Найдите картинки с изобра​жением людей этих профессий. (Хлебороб, животновод, ово​щевод, пастух и др.)
- А теперь давайте отберем картинки с изображениями про​фессий, которые обслуживают людей, как бы служат людям. (Дети отбирают картинки: продавец, врач, учитель, люди, ремонтирующие разные предметы, - сапожник, часовщик, слесарь и др. Если нет всех картинок, дети называют те про​фессии, которые они помнят.)
- А еще есть профессии людей, которые своей работой до​ставляют нам удовольствие, помогают нам отдыхать. Какие бы картинки вы отобрали? (Пианист, скрипач, балерина, певец, экскурсовод, артисты и др.)
- Посмотрите, какие картинки у нас остались? Как бы вы назвали людей этих профессий? (Военные.)
О разных профессиях написано много книг. Какие книги о профессиях вы можете мне назвать. Мы с вами много их читали. (Ответы детей.)
- О каких профессиях мы читали в рассказе «Наши мамы, наши папы»! (Вальщик, тракторист-трелевщик, шофер лесо​воза.) Где работали все эти люди, что делали? (Рубили лес.) А в рассказах Б. Житкова из книги «Что я видел», помните, маль​чик с мамой поехал на поезде? (Носильщик, кондуктор.) 
- А мы с вами наблюдали работу каких людей, с кем позна​комились? (С приемщицей посылок, сработай сотрудников дет​ского сада — кастелянши, кладовщика и др.)
- О работе каких людей вам рассказывали на занятиях в дет​ском саду? Посмотрите на картинки и вспомните. (Хлебороб, работники швейной промышленности, строители.)
Посмотрите, как много разных и интересных профессий! А какую профессию вы выберете, когда станете взрослыми? (От​веты детей.) Вы назвали очень много профессий. А что же вам нужно будет делать, чтобы стать тем, кем вы хотите? (Учиться.) Правильно, надо очень много знать, многому научиться.

А как вы думаете, учиться легко? (Ответы детей.) Если вы будете внимательно слушать объяснения учителей, вам будет учить​ся легче, хотя и не всегда у вас все будет получаться. Но надо быть очень упорным, чтобы добиться своей цели. Не зря у рус​ского народа есть такая пословица: «Ученье и труд все перетрут». То есть ученье и труд помогут вам стать тем, кем вы хотите.

Если останется время, воспитатель может прочитать какое-то новое произведение о профессиях, которое детям ранее не читали.

Экскурсия на почту (отдел посылок)
 Цель. Закрепить знания детей о работе почты — о работе почтальона. Дать детям знания о том, что по почте можно отпра​вить не только письма, но и посылки. Познакомить детей с рабо​той приемщицы посылок: принимает посылку, взвешивает, запе​чатывает, выписывает квитанции; выдает посылки. Воспитывать уважение к людям труда.
Ход

Воспитатель выставляет перед детьми кар​тинку с изображением почтальона.

- Ребята, кого вы видите на картинке? Что делает почталь​он? А где вы познакомились с работой почтальона, куда мы с вами ходили? (На почту.}
- Да, в прошлом году мы с вами ходили на почту, и почта​льон нам рассказал о своей работе. Мы увидели, как он работа​ет Что разносил почтальон по квартирам ? (Письма, газеты, жур​налы.)
-А что мне делать, если я хочу послать своим друзьям в другой город книги, конфеты или какие-нибудь вещи? (Предпо​ложения детей.)
-Да, мне нужно пойти на почту. На почте работают не толь​ко почтальоны. Там есть специальный отдел, куда я могу при​нести то, что мне надо отправить, - это отдел отправки посы​лок. Кто там работает и как можно отправить посылку с разны​ми предметами, мы с вами сегодня увидим во время экскурсии на почту.

Я напоминаю вам, что почта - это общественное заведение, там работают, там всегда есть посетители, и поэтому вести себя нужно так, чтобы никому не мешать и не привлекать к себе вни​мания.

На почте

Дети вместе с воспитателем здороваются с приемщицей, вос​питатель представляет приемщицу, называет ее имя и отчество и просит сотрудника рассказать о своей работе.

Рассказ  сотрудника  с  показом  действий

- В нашем отделе вы можете послать какие-либо вещи, кни​ги, некоторые продукты в другие города. Но для этого их надо упаковать вот в такие ящики или коробки. (Показывает готовые для отправки посылки.)
- А что обязательно должно быть на посылке, чтобы я знала куда ее отправлять? (Адрес.) Правильно, вот посмотрите, ви​дите на каждой посылке написан адрес, куда ее надо отправить и внизу адрес того, кто посылку отправлял.

- Но прежде чем отправить посылку, ее нужно взвесить. Как вы думаете, зачем? (Предположения детей.) Это нужно, во-первых, для того, чтобы знать, сколько отправитель должен зап​ить за пересылку, ведь чем дальше отправляют посылку, тем больше надо заплатить. А во-вторых, это нужно для того, чтобы знать, сколько таких посылок можно погрузить в один самолет и поезд: ведь самолет и поезд могут увезти определенное количество груза. Некоторые посылки обшивают материалом. (Показывает  обшитую тканью.) На такой посылке обязательно надо ставить сургучные печати. Вот эту посылку я не могу отправить, потому что на ней нет печатей. Сейчас мы с вами эти печати поставим. Посмотрите, вот здесь в баночке у меня разогревает​ся сургуч. (Воспитатель предлагает детям повторить новое слово хором и индивидуально.) Сургуч - очень интересное ве​щество. Когда он разогрет, он жидкий. Вот видите. (Поднимает палочку с горячим сургучом.) Немного сургуча я накладываю на то место, где посылка зашита. (Показывает.) А потом на сургуч ставлю печать.(Показывает.) Мы немного подождем, и вы уви​дите, что сургуч из жидкого превратится в твердый. (Предлага​ет детям потрогать пальчиком твердый сургуч.) А сейчас вы мне поможете поставить еще четыре печати. Я буду накладывать сургуч, а вы ставить печать. (Предлагает четверым детям по очереди поставить печати.)
- Посылка готова к отправлению. Но я обязательно должна выписать квитанцию. Квитанция - это справка, где указано, что я у вас приняла посылку, и вы со мной за нее рассчитались. В квитанции обязательно указан адрес, куда отправляется посыл​ка, сколько денег вы заплатили, ваша фамилия. (Воспитатель предлагает детям повторить новое слово хором и индивиду​ально.)
- А теперь посылку можно положить вот на эту движущую​ся ленту - транспортер, или его еще называют конвейер. Сей​час я положу на него посылку, нажму кнопку, транспортер вклю​чится и переместит посылку в другую комнату. (Показывает.) Как вы думаете, для чего нужен транспортер? (Чтобы не но​сить тяжелые посылки.)  В нашем отделе можно не только отправить посылку, но и получить ее, если вам кто-нибудь прислал ее из другого города.

Если на почте будет посетитель, который пришел за посыл​кой, приемщица обращает внимание детей на то, что отдать по​сылку она может только тому, кто ей покажет извещение и пас​порт. В извещении написано, что человеку пришла посылка. Надо показать извещение и паспорт и тогда человек получит свою по​сылку. А зачем нужно показать паспорт? (Предположения де​тей.) Да, чтобы посылку не мог получить кто-то другой.

Воспитатель: Давайте, ребята, поблагодарим М.И. за ее интересный рассказ о своей работе. Теперь вы знаете, что по почте можно переслать не только письмо, но и различные пред​меты. На почте работают много людей, раньше вы познакоми​лись с работой почтальона, а сегодня увидели, как работает при​емщица посылок. Работа эта нужная людям. Принимая посылку, нужно быть очень внимательным, ничего не забыть - взвесить, заклеить, выписать квитанцию. Спасибо, М.И., за ваш труд.
Непосредственно образовательная деятельность

«Труд человека»

(познавательное развитие)
Цель
Беседа о профессиях. Решение противоречий.

Образовательные задачи
1.  Познакомить с разнообразием профессий.

2.  Учить выводить простую линейную систему.

3.  Закрепить умение аргументировать свои ответы.

Развивающие задачи
1.  Развивать логическое мышление.

2.  Развивать навыки учебной деятельности.

Воспитательные задачи
1.  Воспитывать уважение к людям труда.

2.  Учить выполнять работу хорошо.

Материал
Самоделкин (плоскостное изображение); тетрадь, карандаш; пред​метные картинки по теме «Как рубашка в поле выросла»; стихотворение С.В. Михалкова «А что у вас?».

Ход
Педагог. Посмотрите, кто к нам сегодня пришел. Это, ребята, челове​чек, который все умеет делать сам. Он говорит такие слова: «Сам делаю». Попробуйте догадаться, как его зовут?

Дети. Это Самоделкин.

Педагог. Он хочет с нами поговорить о том, что умеют делать люди, а также как называются разные профессии. В окружающем мире имеет​ся много разных материалов. А превращает их в полезные вещи именно человек.

Самоделкин. Ребята, а вы знаете стихотворение С.В. Михалкова «А что у вас?» Хотите, я вам его прочитаю? (Ответы детей.) Читаем стихотворение «А что у вас?».

Вопросы к детям:
1.  Как называется мама, которая отправляется в полет?

2.  Кем работает мама Коли?

3.  Кем работает мама Левы?

4.  Кем работает мама Наты?

5.  Кто шьет ребятам одежду?

6.  Кто варит еду в детском саду?

7.  Кто лечит детей?

8.  Кто учит детей в школе?

9.  Какой вывод о важности профессий сделали дети?

Педагог. Вы перечислили профессии, о которых прочитали, и сделали вывод, что все профессии нужны, все профессии важны. Ничего не может сделаться само. Чтобы испечь булку хлеба, надо много потрудиться. Давай​те выведем цепочку и ответим на вопрос, как рубашка в поле выросла.

Как называется профессия?
Дети в столбик записывают печатными буквами (или называют устно) по порядку те действия, которые должен делать человек, чтобы получилась рубашка, и объясняют, как называется профессия человека, выполняю​щего работу.

1.    Вспахать поле (тракторист).
2.    Посеять семена (механизатор).
3.    Вырастить урожай (механизатор, или по-новому фермер).
4.    Собрать урожай (фермер).
5.    Привести на фабрику хлопок (шофер).
6.    Вымыть хлопок, очистить, просушить, спрясть нить (рабочие на фабрике).
I.    Спрясть нить в полотно (прядильщицы).
8.    Отбелить полотно (рабочие).
9.    Раскроить полотно (закройщик).
10.  Сшить из полотна рубашку (портной).
I1.  Привести рубашку в магазин (водитель).

 12. Продать рубашку (продавец).
По ходу беседы выставляем на доску предметные картинки, которые иллюстрируют выполнение работы.

Педагог. Посмотрите, какая получилась длинная цепочка, и сколько людей приложили свой труд к рубашке, которую вы носите. Если человек, который делал рубашку, является хорошим специалистом, если он умеет делать свое дело хорошо, то и рубашка получается очень хорошая. А что будет, если работник фабрики плохо очистит хлопок?(Ответы детей.)
Педагог. А что будет, если механизатор посеет мало семян и плохо будет за ними ухаживать? (Ответы детей.)
физкультминутка
Точим, точим, точим нож, 

Будет очень он хорош. 

Будет резать он припасы: 

Масло, сало, хлеб, колбасы, 

Помидоры, огурцы... 

Угощайтесь, молодцы. 

(Дети выполняют соответствующие движения.)

Объясни народную мудрость
Педагог. Народ придумал много пословиц о труде. Объясните, почему в одних пословицах употребляется слово работники, а в других -работ​нички.
Работники
1.  Дело мастера боится.

2.  Делу время, а потехе час.

3.  Не то дорого, что красного золота, а дорого, что доброго мастера. Работнички
1.  Швец Данила, что не шьет, то мимо.

2.  Криком изба не рубится, шумом дело не спорится.

3.  Что сделано наспех, то сделано на смех.

Кто чем занимается?
Педагог. Профессий очень много. Скажите, кто чем занимается?

Повар варит.                       Врач ...

Учитель...                          Ученик ...

Строитель ...                       Художник ...

Пианист ...                          Писатель ...

Портниха ...                        Прачка...

Уборщица ...                       Фотограф ...

Продавец ...                         Покупатель ...

Педагог. Итак, ничего не может сделаться само. Послушайте стихот​ворение В. Лунина:

Ничто, никогда не выходит САМО: 

Само не приходит к нам на дом письмо. 

Само не способно смолоться зерно, 

Само стать костюмом не может сукно. 

Само не умеет свариться варенье, 

Само не напишется стихотворенье,

 Мы делать все это обязаны САМИ, 

Своей головой и своими руками.

Педагог. Дома расспросите своих близких об их профессиях. На сле​дующем занятии мы будем слушать ваши рассказы о том, где трудятся ваши мамы и папы, какую пользу приносит их труд людям.

Зарисуйте цепочку по теме «Откуда хлеб пришел».

Самоделкин прощается с детьми. Благодарит их за занятие и раздает всем значки желтого цвета.

Профессии работников детского сада.
(познавательная  развитие)
Цель: Уточнять и расширять знания детей о профессиях работ​ников детского сада (врач, медсестра, повар, музыкальный руко​водитель, инструктор по физкультуре (плаванию), заведующая, дворник); принадлежностях для занятий (названия, назначение). 

Материал.  

Демонстрационный материал: фотографии ра​ботников детского сада указанных профессий; большие кар​тинки с изображением людей различных профессий (врач, по​вар, дворник, няня, кастелянша).

 Раздаточный материал: картинки, на которых изображены предметы, необходимые людям указанных профессий. 

Ход
 Организационный момент
Игра «Назови профессии работников детского сада»
 Воспитатель. 

Что вы сейчас делали? (Завтракали.) 

Кто при​нес завтрак? (Няня.) 

Откуда няня принесла еду? (Из кухни.)

 Кто приготовил еду? (Повар.) 

Кто из работников детского сада прихо​дил к нам до завтрака? (Врач и медицинская сестра.) 

Что делал врач? (Врач произвел осмотр некоторых детей: осмотрел, послу​шал.) 

Что делала медицинская сестра? (Отметила детей, присутствующих в группе, и детей, которые больны; записала назначения врача.) 

В какой день недели у нас будет занятие в музыкальном зале? (В среду.)

 Как называется профессия человека, который бу​дет проводить это занятие? (Музыкальный руководитель.) 

В какой день недели у нас будет занятие в физкультурном зале? (В чет​верг.) 

Как называется профессия человека, который будет прово​дить это занятие? (Инструктор по физкультуре.)

 В какой день не​дели у нас будет занятие в бассейне? (В понедельник.)

 Как называется профессия человека, который будет проводить это занятие? (Инструктор по плаванию.)

 Как называется профессия человека, который организует работу детского сада? (Заведую​щая.) 

Как называется профессия человека, который поддержива​ет чистоту и порядок на территории детского сада? (Дворник.) 

На доску выставляются фотографии людей указанных про​фессий (с проговариванием имени, отчества каждого из них). 

Игра «Запомни и назови»
Педагог ставит фотографии на доску «спинкой» к детям и указывает на любую из них. Дети должны назвать имя, отчест​во, профессию. 

Игра с мячом «Назови профессию»
Помогает врачу – медсестра (воспитывает детей; поддержива​ет чистоту на территории детского сада; учит детей плавать; учит детей петь, танцевать; учит детей бегать, прыгать, лазать; органи​зует работу детского сада; готовит еду; назначает процедуры или отстраняет детей от занятий по болезни.) 

Физкультминутка
Игра «Что делаем, не скажем, а что видели – покажем». Пе​дагог называет профессию, а дети демонстрируют движения, характерные для этой профессии. 

Игра «Кто что делает?»
Медсестра что делает? – Медсестра делает уколы. (Музы​кальный руководитель, инструктор по физкультуре, инструк​тор по плаванию, заведующая, дворник.) 

Игра «Угадай мою профессию»
На столе педагога картинки, на которых изображены пред​меты, необходимые людям указанных профессий. Ребенок от​бирает картинки, относящиеся к определенной профессии, и говорит: «Я взял шприц, таблетки, бинт. Какая у меня профессия?». Дети называют профессию и перечисляют все действия, которые может выполнить человек этой профессии. (Делает уколы, перебинтовывает, дает таблетки.) 
Игра «Кому что нужно для работы?»
На доске прикреплены большие картинки с изображением людей различных профессий: врача, повара, дворника, няни, кастелянши. У детей индивидуальные картинки, на которых нарисованы предметы, необходимые людям указанных профессий. Ребенок должен правильно выбрать и назвать про​фессию, в которой необходимо использовать эти предметы. 

Составление рассказа (по представлению) 

Дети рассказывают о профессиях работника детского сада. 

Составление творческого рассказа

«Где работает мама и папа?»

(речевое развитие)
 Задачи: Закрепить знания детей о труде людей разных профессий, о важности всех профессий. Учить составлять связный рассказ из личного опыта. Закрепить эмоционально-положительное отноше​ние к трудящемуся человеку.
Предварительная работа. Чтение произведений Е. Пермяка «Ма​мина работа», С. Михалкова «А что у вас?», В. Сухомлинского «Моя мама пахнет хлебом». Рисование на тему «Мамина (папина) рабо​та». Сделать альбом «Наши мамы и папы». Экскурсия на стройку, в магазин, библиотеку.
Материал. Кукла Незнайка, предметные картинки для состав​ления предложений.
Ход
I. Организационный момент. И/у «Кому что?».
По картинкам (орудия труда) дети определяют профессию че​ловека. За правильный ответ получают картинку.
II. Введение в тему.
Воспитатель: Сегодня на улице я встретила мальчика. На все мои вопросы он отвечал «не знаю», «не знаю». Вы не скажете, кто это, как его зовут? (Незнайка.) Я его пригласила к нам.
Вносится кукла.
Незнайка: О чем вы тут говорите?
Дети: О профессиях людей.
Незнайка: Я тоже много профессий знаю: Винтик, Шпунтик, Знайка, Пилюлькин.
Воспитатель: Ребята, правильно назвал профессии Незнайка? (Нет.) Это прозвища твоих друзей. А вот ребята знают разные профессии и профессии своих мам и пап. Они расскажут тебе о том, где работают их родители.
III. Изучение нового.
1. Составление рассказа в определенной последовательности:
- Где работает мама (папа)?
- Что она (он) делает?
- Какую пользу приносит ее (его) труд?
2. Рассказы детей.
IV. Физкультминутка (чтение текста сопровождается дви​жениями).
Мы строителями были. 

Вместе домик мастерили. 

Вот немножко отдохнем, 

Строить мы опять начнем.
Руки в стороны и вниз. 

Дружно сели, поднялись. 

Потянулись высоко 

И вздохнули глубоко.
V. Закрепление.
- А теперь вместе с Незнайкой поиграем в игру «Составь пред​ложение».
Воспитатель прикрепляет на фланелеграф предметные картин​ки, опираясь на которые дети заканчивают предложение, начатое Незнайкой.
- Врач лечит...
- Плотник пилит...
- Повар варит...
- Шахтер добывает...
- Каменщик кладет...
VI. Итог.
- Чему вы научились на занятии? (Составлять рассказ о про​фессиях.)
- Что узнал Незнайка из ваших рассказов?
Чтение детям В.Маяковского «Кем быть?»
Беседа на тему «Где работать мне тогда, чем заниматься?» 

(речевое развитие)
 Задачи: пополнить знания детей   о профессиях;
учить их правильно строить предложения при ответах на вопросы; познакомить дошкольников с новым литературным произведением; помочь запомнить отрывок из него. 

Ход
Воспитатель читает детям начальные строчки стихотворения «Кем быть?». Предлагает назвать известные им профессии. Спрашивает, какая из названных профессий самая важная, самая интересная; кем они мечтают работать, когда станут взрослыми; что они знают о выбранной профессии (шесть-семь ответов).
Далее педагог интересуется, что дошкольники знают о рабо​те столяра и плотника, об инструментах, которыми они поль​зуются.
- А если нам потребуется деревянный шар? К кому мы обра​тимся за помощью? (Не обобщает ответы детей, так как ответ на этот вопрос содержится в тексте произведения.)
Воспитатель читает «Кем быть?» В. Маяковского. Зачитывает отрывки прибегая к помощи детей:
- «Работа всякого...?» - «Нужна одинаково».
- «Намотай себе на ус - все работы...?» - «Хороши, выбирай
на вкус».
- «А если нужен шар нам, круглый очень...?» - «На станке
токарном круглое точим».
Далее дети заучивают с помощью педагога следующий отрывок:
(педагог адресует эти слова одному ребенку)
- Вам бы очень хорошо
Проглотить порошок 

И микстуру (обращается к другому ребенку)ложечкой
Пить понемножечку.

Вам в постельку лечь (адресуется к третьему ребенку)поспать бы. 

Вам компрессик на живот, (к четвертому)
И тогда у вас до свадьбы (говорят все дети)
Все, конечно, заживет!
Воспитатель повторяет отрывок два-три раза.
В оставшееся время читает произведение целиком.
«Пожарная машина спешит на помощь»

 (художественно-эстетическое развитие – рисование)
 Задачи:
Уметь отражать в рисунке эпизод из жизни города - изоб​ражать пожарную машину возле дома, охваченного огнем; познакомить детей с расположением цветов в спектре, учить выделять теплые цвета спектра: красный, оранжевый, жел​тый, использовать их для изображения пламени; закреплять умение закрашивать небо в цвета вечернего заката акварель​ными красками «помокрому»; учить передавать пропорции между зданием и автомобилем.
Материал.
У воспитателя таблицы для ознакомления детей с цветами спектра (изображения радуги, спектрального круга, костра и пейзажный рисунок - льдины на воде под голубым небом и т.п.); предметная картинка с изображением пожарной маши​ны, книга С.Маршака «Рассказ о неизвестном герое» с иллю​страциями А.Пахомова. У детей по семь небольших полосок, окрашенных в цвета радуги; листы бумаги с фоном, заранее окрашенным детьми (вечернее небо), краски гуашь.
Ход
Показать детям таблицу для ознакомления с цветами спек​тра. Указав на радугу, спросить, что нарисовано. Предложить перечислить цвета радуги начиная с верхнего, красного. Ска​зать, что в радуге всегда в таком порядке располагаются цвета: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий и фи​олетовый. Дать детям задание расположить цветные полоски в таком же порядке, как цвета радуги. Затем всем вместе назвать по порядку эти цвета.
Указать детям на нарисованный костер, предложить отве​тить, какими красками нарисован огонь (желтой, оранжевой, красной), и выполнить задание — отделить и назвать цвет по​лосок, которыми рисуют огонь. Сказать, что эти цвета назы​вают теплыми. А те цвета, которые напоминают цвет неба, воды, снега, льда, называют холодными. Это фиолетовый, си​ний, голубой.
Убрать таблицу и полоски, показать детям знакомые им книжки С. Маршака «Пожар» и «Рассказ о неизвестном герое» и сказать: «Дети, посмотрите на эти книги и послушайте отры​вок из книги «Пожар», а потом попробуйте догадаться, что мы сегодня будем рисовать».
...Но пожарные узнали, 

Вдаль несутся с гулким звоном,
Где горит, в каком квартале.       

 Им в пути помехи нет.
Командир сигнал дает, 

И сменяется зеленым
И сейчас же - в миг единый – 

Перед ними красный свет.
Вырываются машины 

В пять минут автомобили
Из распахнутых ворот. 

До пожара докатили...
Подтвердить ответы детей, что сегодня они нарисуют по​жарную машину, которая мчится к горящему дому. Предло​жить посмотреть на изображение пожарной машины. При рас​сматривании отметить широкую двойную кабину, в которой размещаются шофер и пожарная команда, позади цистену, свернутый шланг, наверху брандспойт и др. Спросить детей: «Почему пожарный автомобиль окрашен в красный цвет?* (Красный цвет яркий. Это цвет тревоги. Он хорошо виден издали, и все машины уступают дорогу пожарному автомобилю.) Рассказать, что когда в доме возникает по​жар, то из окон вырываются языки пламени, а над ними клубится черный дым. Спросить, какими красками дети на​рисуют пламя (желтой, красной, оранжевой).

Показать иллюстрацию художника Пахомова к книге «Рас​сказ о неизвестном герое», на которой изображено горящее зда​ние. Далее рассмотреть листы бумаги, на которых дети будут рисовать. Спросить, в какое время суток загорелся дом. Ска​зать, что двух-трехэтажный дом и пожарный автомобиль дети расположат примерно так же, как на прошлом занятии они расположили легковой автомобиль возле дома.
В процессе работы напоминать о пропорциях между зда​нием и автомобилем. Поощрять детей за внесение в рисунок интересных дополнений. Спрашивать, какими цветами кра​сок они изобразят огонь и дым и т.п. Предложить желаю​щим в конце занятия показать свои рисунки и рассказать, как возник пожар, как пожарники потушили его.
Сравнить несколько рисунков и определить, к какому дому быстрее домчалась пожарная машина, а у каких зданий пожар сильно разгорелся и потушить его будет труднее.
Примечание. Если дети не знают содержания книг С.Маршака, то следует прочесть их до занятия.
«Цирк»

(познавательное развитие – конструирование)
Цель: детей пятого года жизни продолжать учить сооружать постройки из крупного строителя, объединять постройки общим замыслом.
Детей шестого года жизни продолжать учить работать коллективно, договариваться, какую часть работы будет выполнять каждый.
Детей седьмого года жизни продолжать учить самостоятельно, по словесному описанию или рисунку, находить конструктивные решения, воспитывать навыки коллективной работы.
Материал: крупный и мелкий строитель, игрушечные зверушки (для обыгрывания), круги из ткани радиусом 0,5 м.
Предварительная работа. Накануне занятия воспитатель беседует с детьми о цирке. Дети вспоминают, что представление в цирке идет на арене - круглой сцене. Если воспитанники никогда не были в цирке и не видели цирковое представление по телевизору,  им можно показать картинки  или фотографии, вспомнить мультфильмы про Лошарика, клоуна и поросенка Фунтика.
«Зрители сидят вокруг круглой арены на скамейках, расположенных в виде лесенки. Каждый следующий ряд скамеек выше предыдущего, поэтому в цирке всем хорошо видно. В одной месте арены висит занавес. Когда он открывается, то начинается представление», - объясняет педагог. Он спрашивает детей, кто выступает в цирке: клоуны, дрессированные звери (собачки, львы, слоны), акробаты, летающие гимнасты, фокусники, силачи, жонглеры, которые подбрасывают разноцветные шары.
Затем воспитатель и дети старших возрастных подгрупп вспоминают, как выглядит здание цирка снаружи и внутри: крыш» у цирка выпуклая (называется купол), у входа расположены кассы, а в фойе цирка (там люди отдыхают, ждут начало представления! продается мороженое.
Педагог советует детям приготовить артистам цирка (людям ,животным) сюрприз: дрессировщику - блестящую накидку, наезднице - пышную юбочку, клоуну - пышный воротник, дрессированной собачке - колпачок с кисточкой и т.п.
Ход
Игровая мотивация. Воспитатель предлагает устроить цирк жителям кукольного городка. «Наши куклы будут очень рады, - добавляет он. - Они никогда не были в цирке и не видели циркового представления. Давайте в середине группы построим большую цирковую арену, а в стороне от нее - помещение, где будут жить дрессированные звери». (Педагог напоминает о животных, которым дети делали цирковые костюмы.)
Показ способов выполнения работы. Детям 4 лет воспитатель предлагает рассмотреть одетых цирковых животных, придумать, что они будут делать на арене, построить им вышку, перекладину, а также помещение.
  Воспитатель обсуждает с детьми, как строить арену. Для ориентира воспитатель с помощью веревки чертит мелом круг на полу.  
  Напоминает об особенностях циркового здания, предлагает придумать архитектуру здания, обсудить, как его построить. 

 Воспитатель с пятилетними детьми решает вопрос, где удобнее сделать выход на арену, устраивает занавес. Затем показывает, как расположить вокруг арены скамеечки из кирпичиков и кубиков: скамеечки ставят в 1 ряд, за ними - еще 1 ряд скамеечек, высота которых в 2 раза больше. За вторым рядом скамеечек расставляются полукругом стулья для детей-зрителей.
Когда дети   построят стены цирка, воспитатель предлагает им использовать для купола цирка кусок ткани круглой формы с краями в виде зубчиков, самим решить, как лучше укрепить крышу цирка.
Игровая деятельность

«ЧЬЯ одежда?
В  начале  воспитатель  уточняет  знания  детей  о  рабочей  одежде, выясняет, замечали ли они, что люди работают в особой одежде и что по их одежде можно узнать, кем они работают. 
Показывает картинки. 

− Можно  ли  по  одежде  узнать,  кто  изображен  на  картинке?  (Ответы детей.) 

− Да,  это  летчик.  Как  вы  догадались? (Дети  рассказывают  о  фуражке, костюме, погонах.) 

Воспитатель  показывает  картинки,  где  изображены  модели  одежды людей  разных  профессий,  а  дети  называют  профессии  и  обосновывают ответы. 

Затем воспитатель предлагает одеть кукол в одежду, заранее сшитую и приготовленную  для  этой  игры.  Все  куклы  потом  используются  в самостоятельных творческих играх. Воспитатель советует, как можно с ними поиграть (в  зависимости  от  полученных  впечатлений  и  знаний  о  разных профессиях). 

«Кому что нужно?»

Воспитатель  называет  человека  определенной  профессии,  а  дети отвечают, что ему нужно для работы. 

- Сапожник! - говорит воспитатель. 

- Гвозди, молоток, кожа, сапоги, ботинки - отвечают дети. 

Если интерес к игре у детей не пропадает, можно предложить обратный 

вариант.  Воспитатель  называет  предметы  для  труда  людей  определенной 

профессии, а дети называют профессию. 

«Кто где работает?»
Воспитатель подбирает картинки с изображением людей разных профессий, работающих в городе и деревне. Среди профессий дол​жны быть такие, которые необходимы как в городе, так и в деревне.

Город: рабочие у станка, сталевары, ткачихи, милиционер-регулировщик, балерины, космонавт, фотограф, врач-хирург и др.

Деревня: пастух, конюх, доярка, птичница, тракторист, ком​байнер, животновод, овощевод.

Город и деревня: учитель, воспитатель, врач, прода​вец, библиотекарь, портниха и др.

- Ребята, вы знаете, что взрослые люди, где бы они ни жили - в городе или деревне, обязательно работают. Назовите мне про​фессии людей, которые вы знаете. (Ответы детей.)
- У меня три картинки: на одной изображен маленький од​ноэтажный домик, на другой многоэтажный большой дом, а на третьей два дома - одноэтажный и многоэтажный вместе. Я по​ставлю эти картинки на стульчики в разных углах комнаты.

- А вам я раздам картинки, на которых изображены люди разных профессий. Каждый из вас внимательно посмотрит на свою картинку и подумает, где может работать человек, изобра​женный на ней, - в городе, деревне, а может быть и в городе, и в деревне

- Потом вы по моему сигналу разойдетесь по группе - «пойдете на работу». Я хлопну в ладоши, и вы должны будете встать возле того стульчика, на котором находится подходящая для вашей профессии картинка. Если человек, изображенный на вашей картинке, может работать только в деревне, вы встанете к стульчику, где находится картинка с одноэтажным домиком. Если человек, изображенный на вашей картинке, может работать только в городе, - к стульчику, где находится картинка с многоэтаж​ным домиком. А если человек вашей профессии может работать и в городе, и в деревне, вы встанете к стульчику, где находится картинка с двумя домами.

 Повторяя игру, воспитатель может предложить детям поменяться картинками, а также меняет местами картинки с домиками.

«Угадай, кем я работаю?»
Цель. Закрепление знаний о профессиях. Игру можно про​вести с раздаточным материалом, дав каждому ребенку картинку с изображением той или иной профессии. Можно провести без наглядного материала - каждый ребенок задумывает ка​кую-нибудь профессию, а остальные должны ее угадать.

Ход игры

Сначала воспитатель предлагает детям вспомнить профессии людей, с которыми они знакомы. Потом объясняет правила игры:

- У меня на столе лежат картинки с изображением людей разных профессий. Вы возьмете себе одну картинку и никому ее не показывайте (или задумайте какую-нибудь профессию.) Вы бу​дете выходить по очереди. Все дети будут задавать вам вопросы, вы можете отвечать только «да» и «нет». Только по этим ответам дети должны попробовать отгадать вашу профессию. (Воспита​тель может сначала сам задавать вышедшему ребенку вопро​сы, а потом к нему подключаются остальные дети.)
Например, профессия шофер:
- вы что-нибудь делаете руками? (Нет.)
- вы работаете в городе? (Да.)
- ваша работа связана с техникой? (Да.)
- вы водитель? (Да.)

«Кто что делает?»
Цель. Закрепить знания детей о названиях профессий и де​ятельности людей разных профессий.
Правила игры. Игру лучше проводить с мячом или воз​душным шариком. Воспитатель бросает какому-либо ребенку шарик и называет профессии, ребенок, возвращая шарик или мяч, говорит, что делает человек данной профессии, а потом на​оборот, воспитатель называет действие, а ребенок - профессию.

Учитель... учит.

Строитель... строит.

Пчеловод... разводит пчел.

Портниха... шьет одежду.

Хлебороб... выращивает хлеб.

Закройщик... кроит одежду и т.д.

