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1. Пояснительная записка

В дошкольном детстве происходят значительные изменения во всех сферах психического развития ребенка, который осваивает широкий круг деятельности – игровую, трудовую, продуктивные, бытовую, общение – формируется как техническая сторона, так и мотивационно - целевая. Главным итогом развития всех видов деятельности, с одной стороны, выступает овладение моделированием как центральной умственной способностью (Л.А. Венгер), с другой стороны, формирование произвольного поведения (А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин). Дошкольник учится ставить более отдаленные цели, и,  несмотря на препятствия, стремится к их достижению.

В познавательной сфере главным достижением является освоение средств и способов познавательной деятельности. Познавательные процессы все более интеллектуализируются, осознаются, приобретают произвольный, управляемый характер. Складывается первый схематический абрис детского мировоззрения на основе дифференциации природных и общественных явлений, живой и неживой природы, растительного и животного мира (Г.А. Урунтаева).



Результаты современных психологических и педагогических исследований (Ю.К Бабанский, Л.А. Венгер, В.В. Запорожец, В. М. Бехтерев, Б. Г. Ананьев, В. Н. Мясищев, Д.Б. Богоявленская, В. А. Петровский, Н.С. Лейтес, А. А. Смирнова,  М.А. Холодная, С.А. Шапкина и др.). показывают, что возможности умственного развития детей дошкольного возраста значительно шире, чем обычно принято считать. Именно в период дошкольного детства формируются  способности к начальным формам обобщения, умозаключения, абстракции, поиск знаний, приобретение знаний самостоятельно и под руководством взрослого. 

Однако, такое познание осуществляется детьми не в понятийной, а в основном в наглядно-образной форме, в процессе деятельности с познаваемыми предметами, объектами. Мы сегодня сталкиваемся с тем, что ребенок уже в четыре года говорит: «Я не могу, я не умею». Причем если один в эти слова вкладывает смысл «научи меня», то другой как бы говорит «не хочу и отстань от меня». Причины такой интеллектуальной пассивности детей часто лежат в ограниченности интеллектуальных впечатлений, интересов ребенка. Вместе с тем, будучи не в состоянии справиться с самым простым учебным заданием, они быстро выполняют его, если оно переводится в практическую плоскость или игру.

Помочь преодолеть интеллектуальную пассивность, нежелание ребенка искать и получать новые знания, на наш взгляд, может использование информационно-коммуникативных технологий (ИКТ), в том числе за счет увеличения потен​циала восприятия, приобретения познава​тельной нагрузки, развития воображения и эмоций. 


Компьютерные технологии обучения – это процесс подготовки и передачи информации обучаемому, средством осуществления которо​го является компьютер. Термин «интерактивность» происходит от английского слова interaction, которое в переводе означает «взаимодействие». Интерактивность – понятие, используемое в области информатики и коммуникации. Описывает характер взаимодействия между объектами. Новизна компьютера и интерактивного оборудовании отражаются в расширении и обогащении содержания знаний, умений и навыков ребенка, в интенсификации образования структурных комплексов интеллектуального и мотивационно - эмоционального характера, в изменениях динамики процесса психического развития. В психологических исследованиях от​мечается, что компьютерные технологии влияют на формирование теоретическо​го, творческого и рефлексивного мышле​ния обучаемых.  Исследования также показали, что у детей, знакомых с компьютером уровень их интеллектуально-творческого развития существенно выше, чем у их сверстников, не общавшихся с этой техникой.   Компьютер  передает информацию в привлекательной для ребенка форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным. Выделяют следующие дидактические принципы применения компьютерных технологий:

· принцип деятельностного подхода создание безопасного информационного поля через развитие ИКТ.

· принцип амплификации (от лат. amplificatio – расширение) – технологический принцип, со​общающий о постоянной объективной необходимости выстраивать яркую внешнюю форму взаимодействия, увеличивая силу воздействия друг на друга через расширение средств. Через мультимедийные презентации, видеоролики, интерактивные схемы и модели, слайд-шоу, мультимедийные фотоальбомы. Реализация данного принципа позволит расширить познавательный объем знаний об окружающим мире. 

· принцип научности определяет содержание, требует включения в него не только традиционных знаний, но и фундаментальных положе​ний науки. 

· принцип систематичности и последовательности связан как с орга​низацией учебного материала, так и с системой действий обучаемого по его усвоению: восприятием информации с экрана, разъяснениями воспитателя, самостоятельной работой.
· принцип поэтапного преодоления трудностей предусматривает пе​реход от всеобщей доступности задания для определенной возрастной группы в принцип индивидуальной доступности. К заданиям предъявляют​ся особые требования: они должны быть интересными и разнообразны​ми, по силам каждому, но с постепенно нарастающей степенью сложности.

· принцип прочности закрепляет усвоение знаний и развитие познавательных способностей дошкольников. 
· принцип преемственности предусматривает сохранение связи ста​дий обучения - различных по содержанию и способам осуществления.

· принцип наглядности называется также принципом интерактивной наглядности. С представленными в компьютерной форме объектами мож​но осуществить разные действия, изучить не только их статичное изобра​жение, но и динамику развития в различных условиях, вычленить главные закономерности исследуемого предмета, явления или рассмотреть их в деталях. Процессы, моделируемые компьютером, могут быть разнооб​разными по форме и содержанию, демонстрировать физические, социальные, исторические, экологические и другие явления действительности.
· принцип мультимедийности предполагает способность транслиро​вать аудиовизуальную информацию в любой форме (текст, графика, анима​ция и др.), реализовывать интерактивный диалог ребенка с компьюте​ром. 
· принцип когнитивности коммуникации является новым, по сути, и присущ только компьютерному обучению. Он заключается в организа​ции диалога между компьюте​ром и ребенком. Неслучайно компьютерные обучающие системы называ​ют интерактивными (диалоговыми). Диалог человека и ПС имеет свои особенности, его можно определить как обмен информацией между вычислительной системой и пользователем, проводимый с помощью ин​терактивного терминала по определенным правилам.
· принцип активизации познавательной деятельности детей позволяет включить в организационную схему занятия компьютерные технологии для расширения кругозора, интеллектуальному обогащению.
· принцип дифференцирования способствует целостному воспри​ятию системы знаний, формированию логического мышления. Объем учебного материала успешно может быть освоен воспитанниками больше с помощью логики мышления, чем памяти, сознатель​но, творчески, обобщенно, а не механически и фрагментарно. Усвоение знаний требует использования сведений из других разделов программы, базируется на системе понятий. Способствует более высоким темпам развития детей и предусматривает совместную работу всех специалистов учебно-воспитательного процесса.
· принцип здоровьесбережения данный принцип предполагает сохранение физического и психического здоровья ребенка, поддержание у него бодрого, жизнерадостного настроения, профилактики нервных срывов создание ему эмоционально-комфортного состояния и благоприят​ных условий для развития индивидуальности, позитивных личност​них качеств. 

Программа  составлена в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года. 


Цели программы:

· создавать благоприятные условия для полноценного проживания ребенком дошкольного детства;

· формировать основы базовой культуры личности;

· всесторонне развивать психические и физические качества детей 6-7 лет в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями.


Задачи:

· развивать  познавательную активность детей  средствами информационно-коммуникативных технологий; 
· развивать начальную здоровьесберегающую компетентность;

· создавать в группах атмосферу гуманного и доброжелательно​го отношения ко всем воспитанникам;

· интегративно использовать разнообразные виды детской дея​тельности;

· развивать креативность у детей старшего дошкольного возраста;

—
формировать у детей бережное отношение к окружающему миру.


Условия  реализации программы

1. Совместная деятельность всех участников педагогического процесса (воспитателя, психолога, логопеда, музыкального руководителя и родителей). Лучший результат решения данной проблемы можно получить, работая в тесной взаимосвязи с воспитателями и родителями.

2. Правильно организованная предметно-развивающая среда в группе. Основное назначение которой – побуждать ребенка к деятельности, стимулировать поиск и любознательность. 

2.Тематический план занятий


Программа содержит подробное описание организации и содержания работы по ознакомлению с окружающим и природой в подготовительной к школе группах, даны рекомендации по созданию и оснащению предметно-пространственной развивающей среды в групповом помещении, приведены методические рекомендации по осуществлению работы с родителями и педагогами.


Программа  рассчитана  на один год обучения с детьми 6 – 7 лет  группы  комбинированной направленности детского сада, включает 18 занятий на учебный год, по одному занятию в две недели. План - программа предусматривает 18 занятия с использованием ИКТ. Продолжительность занятий 25-30 минут. 


К программе  разработан  учебно-методический материал с использованием ИКТ:

· Тематическое планирование;

· Конспекты занятий; 

· Игры по темам

· Игры на формирование:

- познавательных процессов 

- связной речи  

- психомоторных процессов 


Содержание изучаемого материала преподносится с опорой на ведущую деятельность дошкольника и организуется в таких формах как игра-занятие, игра-урок с сохранением структурных составляющих плана-программы, а также дидактическая игра. Использование этих организационных форм способствует не только решению обучающих и развивающих задач, но и является дополнительным средством развития мотивационно-потребностной сферы ребенка и способствует  удержанию познавательной активности и устойчивого познавательного интереса дошкольника, более интенсивному эмоционально-личностному развитию, формированию произвольности поведения и самоконтроля как важнейшей базы для начала систематического обучения в школе.


Занятия в каждой возрастной группе проводятся по подгруппам с учетом уровня развития дошкольника. Каждый период имеет свои задачи, учитывающие возраст, опыт обучения детей. Процесс работы над содержанием строится с постепенным усложнением. При выборе приемов педагогического воздействия особое внимание  уделяется соблюдению основополагающих дидактических принципов (доступность материала, соблюдение санитарных норм работы с компьютером, совокупность включения в работу всех анализаторов ребенка и др.). На обучающих занятиях используется  хорошо знакомый мультимедийный материал. Работа на закрепление продолжается и в других организационных формах (индивидуальных занятиях, занятиях других специалистов и воспитателей, совместной деятельности с детьми).

Программа ознакомление с окружающим  и природой состоит из четырёх блоков:

I. Блок: специально – организованная деятельность воспитателя  


В процессе ознакомления с окру​жающим миром у ребенка формируется образ или картина мира. В психо​логии образ мира непосредственно связан с зарождением, развитием и функционированием познавательной сферы личности. Образ мира представляет собой целостную, много​уровневую систему представлений человека о мире, других людях, их деятельности, себе и своей деятель​ности. Согласно культурно-исторической концепции Л.С. Выготского, принципу единства сознания и дея​тельности, который раскрывают ис​следования С.Л. Рубинштейна, А.Н. Леонтьева и других, образ мира как форма ценностно​го отношения оказывает ре​гулирующее воздействие на деятельность человека. В свою очередь, образ возни​кает в результате деятель​ности: трудовой, игровой, учебной. Эти особенности необходимо учитывать при разработке, организации и проведении занятий.


В социальной психоло​гии образ мира рассматри​вают как совокупность психологических пространств, отражающую разнообраз​ные взаимодействия инди​видуума с окружающей его действительностью. Окру​жающий мир огромен, он включает физическое про​странство, то есть окружаю​щую природную и руко​творную среду, социальное пространство - взрослых и сверстни​ков, с которыми общается ребенок, моральное пространство - нравствен​ные нормы и ценности, личностное пространство, то есть представления о себе.  


Психологическое пространство является важнейшей формой сущест​вования отношений. В.В. Абраменкова выделяет следующие плоскости от​ношений ребенка (см. рис.)1.


Панорамная плоскость отноше​ний, соответствующая физическому пространству, представлена окружа​ющей ребенка средой, меняющейся с возрастом, а также региональными особенностями, природой, географи​ческим ландшафтом.


Горизонтальная плоскость подразумевает отношения между сверстниками, наклонная - отношения ребенка со взрослыми. Эти виды отношений могут быть соотнесены с социальным и личностным пространствами. В.В. Абраменкова выделила также виды отношений, ко​торые пока еще крайне мало изучены, но исследование их становится все более и более актуальным. Она отме​чает наличие вертикальной плоскости духовных отношений, «...определяю​щих независимо от религиозной при​надлежности семьи становление со​вести в сознании ребенка и задающих моральное пространство представле​ний о добре и зле». 
В жизни совре​менных детей значительную роль на​чинает играть экранная плоскость, ко​торая, поопределению В.В. Абраменковой, характеризует отношения ре​бенка с информационной средой, осуществляемые посредством теле​экрана или монитора компьютера. В связи с этим можно констатировать появление виртуального психологи​ческого пространства, заполняющего вакуум реальных отношений, обще​ния и деятельности.  


Рис.1 Пространственное отношение ребенка в мире (по В.В.Абраменковой)
Существует ряд характеристик окружающего нас мира: пространст​во, время, ведущая роль человека в его преобразовании.   Природа, человеческое общество, предметно-пространствен​ная среда, созданная человеком, изменяются стечением времени. Изме​нения в природе, как правило, происходят медленно и незаметно.    

На  современном этапе вопросы традиционного взаимодействия природы с человеком вырастают в экологическую проблему. Только экологическое мировоззрение, экологическая культура ныне живущих людей могут вывести планету и человечество из того катастрофического состояния, в котором они пребывают сейчас.

Наиболее распространенная причина негативного отношения к природе у детей дошкольного возраста, по мнению Н.Ф. Виноградовой и Т.А.Кузнецовой, - это отсутствие знаний у детей о растениях, животных, их потребностях и особенностях развития. Здесь сказывается и ограниченность непосредственного общения с природой. Бездумное, а порой и жестокое отношение к природе есть результат нравственной невоспитанности детей, когда они глухи к состоянию других людей, тем более, животных и растений; не способны к сопереживанию, сочувствию, жалости; не могут понять чужую боль и прийти на помощь.   Использование ИКТ на занятиях по ознакомлению детей с окружающим миром и природой крайне необходимо, так как в это время  приобретенные знания  могут в дальнейшем преобразоваться в прочные убеждения, общение с ПК вызывает у детей живой интерес, сначала как  игровая деятельность, а затем и как учебная. Этот интерес и лежит в основе формирования таких важных структур, как познавательная мотивация, произвольные память и внимание, предпосылки развития логического мышления.

 Для достижения поставленной цели    включаются элементы использования ИКТ и мультимедиатехнику в занятия по ознакомлению детей с окружающим миром.

 Одним из основных средств расширения детских представлений являются презентации, слайд-шоу, мультимедийные фотоальбомы. Это наглядность, даю​щая возможность  мне выстроить объ​яснение на занятиях логично, научно, с исполь​зованием видеофрагментов. При такой ор​ганизации материала включаются три вида памяти детей: зрительная, слуховая, моторная. Презентация дает возможность рас​смотреть сложный материал поэтапно, об​ратиться не только к текущему материалу, но и повторить предыдущую тему. Также можно более детально остано​виться на вопросах, вызывающих затрудне​ния. Использование анимационных эффектов способствует повыше​нию интереса детей к изучаемому материалу.

Также в качестве мультмедиаресурсов выступают видеофрагменты, интерактивные схемы и модели. Задача разного рода слайд-шоу и видеофрагментов – показать детям те моменты из жизни, наблюдение которых непосредственно  вызывает затруднения (дикие животные, животные и растения различных природных зон, смена времен года, освоение космоса  и т.д.). Задача схем и моделей – наглядно представить процессы в неживой природе, такие как смена времен года, круговорот воды  пр.


Еще одна из возможностей применения ИКТ в образовательной деятельности педагога ДОУ, которая  применяется – это электронный вид материалов для подготовки заданий для самостоятельной работы дошкольников.  Использование обычных сканера и принтера, и элементарных навыков работы в любом графическом редакторе позволяет решить эти проблемы.  Педагог практически в любой момент может выбрать именно те задания, которые соответствуют теме и задачам занятия, расположить их в нужной последовательности,  скорректировать что-то в их содержании, оформлении, исправить ошибки, распечатать в нужном количестве и сохранить в электронном виде, чтобы вернуться к ним при необходимости.

Сканер помогает детям стать полноценными участниками создания слайд-шоу – дети всегда с охотой приносят из дома любимые книжки (чтобы воспитатель почитал их в группе), рисунки, игрушки. Поэтому они с желанием приносят и картинки на заданную тему. Картинка сканируется и вставляется в слайд-шоу. При показе готового материала каждый ребенок узнает свою картинку и в следующий раз ребенок   подбирает картинки, иллюстрации с удвоенной силой, обращаясь к максимальному количеству источников. Здесь развивается познавательная активность и, как результат, вариативность наглядного ряда. Тоже самое происходит и с обучающими играми, и видеофрагментами, и даже мультфильмами. В свободное время от занятий просматриваются материалы по лексическим темам, обсуждаются и спустя некоторое время создаются выпуски: «Ребятам о зверятах», «Все работы хороши- выбирай на вкус», «Как я провел лето» и т.д.


Итак, привлекая детей непосредственно к созданию разного рода мультмедиаресурсов,  мы превращаем их из объекта наших педагогических усилий в субъекта образовательной деятельности, особенно это актуально для детей старшего дошкольного возраста, которые уже могут и почти самостоятельно (с помощью родителей) создать свою презентацию. 


Итак, для работы  с детьми используются стандартные программы Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft Power Point, Microsoft Publisher, Paint, проигрыватель Windows Media.  На первый взгляд, применение техники может показаться сложным, но как мы можем видеть на примере школьного образования, педагоги прекрасно эту технику осваивают, хотя многие из них тоже, в лучшем случае, умели лишь пользоваться приложением Word.  Наша работа не предполагает создания компьютерных классов, больших затрат для обеспеченности всем необходимым.  Для этого нужны ноутбук, мультимедиопроектор,  переносной экран, DVD-плеер, телевизор,  музыкальный центр, принтер/копир сканер, цифровой фотоаппарат, расходные материалы, такие, как CD-диски для записи и хранения электронных материалов, флеш-карты для обмена и обновления информации и пр. 

II. Блок. Совместная деятельность


Работа ознакомлению с окружающим и природой выполняющей в полном объеме коммуникативную функцию, не может ограничиваться рамками группы. Она эффективна только при условии закрепления умений, полученных детьми на занятиях всеми участниками  педагогического процесса. 


В рамках программы ознакомление с окружающим миром задачи решаются в процессе интеграции с другими видами деятельности детей, в частности  речевой. Это позволяет не только перераспределить учебную нагрузку, но и организовать нормальное функционирование речи в жизни детей. Согласно дидактическим принци​пам, занятия по ознакомлению с окружающим миром образуют тематиче​ские серии, и в свою очередь включают в себя различные виды занятий, в том числе упомянутые нами, что значительно повышает их эффективность. 


В старшем дошкольном возрасте развитие речи достигает высокого уровня, сформировано элементар​ное осознание явлений родного языка. 



В этом возрасте наряду с определенны​ми достижениями очевидными становятся упущения и не​достатки в речевом развитии ребенка. Всякая задержка, любое нарушение в ходе развития речи ребенка отрица​тельно отражается на его деятельности и поведении, на формировании личности в целом. 


В последние годы наблюдается ухудшение здоровья дошкольников, увеличение количества детей с нарушениями речевого развития. Это заставляет обратить серьезное внимание на раз​витие речи ребенка седьмого года жизни, для успешной подготовки его к обучению в школе. В связи с этим, речевое развитие дошкольников является ведущим направлением деятельности нашего дошкольного учреждения. Детский сад посещают 57 детей из них 42 ребенка имеют  различные речевые нарушения,  27 детей, в возрасте от 4-х до 7-ми лет, с тяжелыми нарушениями речи, охвачено коррекционно-логопедической помощью. 


Работа по данному направлению осуществляется комплексно, ежедневно, с участием медицинских и педагогических работников: воспитателей, учителей-логопедов, педагога дополнительного образования, музыкального руководителя, руководителей. Поэтому программа  создавалась   как программа обогащенного развития детей дошкольного возраста, обеспечивающая единый процесс социализации,  индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей. 


Программа предлагает образовательное содержание, соответствующее познавательным интересам современного ребенка. 



На таких занятиях наиболее активно раз​виваются познавательная деятельность, мышление и речь, формируются познавательные интересы. 
Дети овла​девают собственно учебной деятельно​стью, учатся действовать в соответст​вии с указаниями взрослого, достигать нужных результатов, оценивать их, без чего невозможна полноценная подго​товка ребенка к школьному обучению. 
В системе планирования был выбран принцип поне​дельного изучения лексичес​ких тем.  Работа над лексикой остается за воспитателем, а задания по развитию речи бе​рет на себя логопед. Решая общие задачи, ни тот, ни дру​гой не подменяют друг друга, каждому из них предоставля​ется свобода выбора и разра​ботки приемов и методов про​ведения занятий. 

Работа воспитателя по раз​витию речи во многих случа​ях предшествует логопедичес​ким занятиям, создавая необ​ходимую познавательную и мотивационную базу для фор​мирования речевых навыков. Например, если запланирова​на тема «Дикие животные», то воспитатель проводит познавательное занятие, лепку или рисование по этой теме, ди​дактические, настольные, сю​жетно-ролевые, подвижные игры, беседы, наблюдения, знакомит детей с произведе​ниями художественной лите​ратуры по данной тематике. 

В задачу воспитателя так​же входит закрепление ре​зультатов, достигнутых на ло​гопедических занятиях. Здесь он полностью руководствуется методическими  указания​ми  логопеда, которые фиксируются в тетради взаимодействия воспитателей и логопеда по каждому ребенку в отдель​ности и всей группе в целом. 

Еженедельные задания логопеда воспитателю включают в себя следующие разделы: 

· словарная работа;

· грамматический строй;

· связная речь;

· индивидуальная работ;

· психические процессы;

· подвижная игра и пальчиковая гимнастика;

· рекомендации по подбору художественной литературы и иллюстративного материала. 

Все задания представлены в методическом пособии «Логопедические пятиминутки»  для воспитателей логопедических групп. 


Сегодня все специалисты признают важность привлечения родителей к участию в работе детского сада.
Для формирования позиции со​трудничества педагогов с детьми и их родителями необходимо со​здание единого пространства развития ребенка, которое должны поддерживать и дет​ский сад и семья. Особая форма общения - доверительно-деловой контакт. 

Один из способов реализации со​трудничества педагогов и родите​лей - организация их совместной деятельности, в которой родители ​не пассивные наблюдатели, а актив​ные участники процесса. Включение в деятельность дошкольного учреж​дения актуализирует потребности се​мьи в образовании собственного ре​бенка и способствует педагогическо​му просвещению родителей как, заказчиков образовательных услуг.

Развитие информационных компьютерных технологий и внедрение их в образовательный процесс ДОУ, наложили определенный отпечаток на деятельность современного педагога.  Информационные технологии позволяют педагогам проявить творчество, побуждают искать новые нетрадиционные формы и методы работы с родителями.  

Информационные технологии являются самым современным инструментом для сбора и обработки информации. С помощью информационных технологий удобно:

· составлять списки детей;

· собирать сведения о родителях;

· вести диагностику развития детей;

· создавать различные бланки документов;

· оформлять родительские уголки; 

· делать консультации и рекомендации для родителей;

· создавать всевозможные папки, стенды,  различные папки- передвижки и др. («Школа для молодых родителей», «Поиграйте с детьми в пальчиковые игры», «Разучите с детьми»; «Нельзя приносить в детский сад»).  


Для родителей, затрудняющихся помочь своим детям, проводятся  обучающие семинары – практикумы с использованием ИКТ.

Открытые занятия помогают родителям не только познакомиться с содержанием работы специалистов, но и увидеть, как ребенок «работает» в коллективе, сравнить его с другими детьми, оценить его деятельность. 


Всесторонняя воспитательно–образовательная работа с родителями, в целях повышения их педагогической культуры, установления единства воздействия на ребенка крайне полезна. Только в тесном контакте с родителями, повышая их педагогическую культуру и свой педагогический опыт, можно добиться положительных результатов в воспитании и образовании ребенка.

III. Самостоятельная деятельность

В настоящее время существует множество обучающих игр для дошкольников различных фирм, таких как «1С», «Кирилл и Мефодий», «Кудиц», «Акелла», «Никита» и др.

Приведем примеры некоторых из них. [18, с.60].

«Экспедиция домовенка Бу».

Из чего сделаны облака, как растут горы, откуда берется электричество, какие сокровища хранятся в подземных пещерах, как чистят воздух деревья? о многих чудесах матушки природы малыш узнает, отправившись в спасательную экспедицию домовенка Бу! По пути наши герои узнают много нового об окружающем мире и могут на деле применить свои знания - построить электростанцию, посадить лес или спасти озеро от высыхания.

«Болек и Лелек в детском саду».

«Болек и Лелек в детском саду» - детская обучающая игра, главными героями которой являются Лелек и Болек, персонажи знакомых всем мультипликационных фильмов. Вместе с двумя этими неунывающими, веселыми, ловкими и находчивыми друзьями ребёнок познакомится с буквами алфавита, научится считать, сможет развить свое пространственное воображение и зрительную память. Занимательные задания семи типов для изучения алфавита, тренировки зрительной памяти, пространственного воображения и навыков счета.

«Баба-Яга учится читать».

Компьютерная программа "Баба-Яга учится читать" представляет собой занимательную азбуку в стихах. Проказница Баба Яга припрятала в разных уголках сказочного леса буквы алфавита. И теперь маленьким игрокам придется пройти десять сказочных испытаний вместе с лесными обитателями, чтобы отыскать буквы и вернуть их в алфавит. Эта обучающая компьютерная программа уникальна: в ней впервые предложен подход к изучению азбуки в стихах и играх. Чудные рифмовки Бабы Яги на каждую букву алфавита научат ребенка не только читать, но и составлять поэтические строчки. Игровые задания и головоломки составлены с учетом методики опережающего обучения, которая позволяет заниматься по программе как малышам, начинающим учить буквы, так и тем, кто уже читает свои первые книжки.

Задача педагога лишь в том, чтобы грамотно подобрать материал, с учетом возраста и уровня подготовки группы.

Рассмотрим методику и приведем пример комплексного занятия.

Каждое занятие включает в себя 3 этапа.

I
этап - подготовительный.

Идет погружение ребенка в сюжет занятия, период подготовки к компьютерной игре через развивающие игры, беседы, конкурсы, соревнования, которые помогут ему справиться с поставленной задачей. Включается гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика для подготовки зрительного, моторного аппарата к работе.

II
этап - основной.

Включает в себя овладение способом управления программой для достижения результата и самостоятельную игру ребенка за компьютером.

Используется несколько способов "погружения" ребенка в компьютерную программу: [50, с.53]

1 способ. Последовательное объяснение ребенку назначения каждой клавиши с подключением наводящих и контрольных вопросов.

2 способ. Ориентируясь на приобретенные ребенком навыки работы с компьютером, познакомить с новыми клавишами, их назначением.

3 способ. Ребенку предлагается роль исследователя, экспериментатора, предоставляется возможность самостоятельно разобраться со способом управления программой.

4 способ. Ребенку предлагается карточка-схема, где задается алгоритм управления программой. На первых этапах дети знакомятся с символами, проговаривают и отрабатывают способы управления с педагогом, в дальнейшем самостоятельно "читают" схемы.

III этап - заключительный.

Необходим для снятия зрительного напряжения (проводится гимнастика для глаз), для снятия мышечного и нервного напряжений (физ. минутки, точечный массаж, массаж впередистоящему, комплекс физических упражнений, расслабление под музыку).

Занятия проводятся по подгруппам 4-8 человек 2 раза в неделю в первой половине дня.

Продолжительность каждого этапа занятия: 
1 этап - 10-15 минут,

2 этап - 10-15 минут,

3 этап - 4-5 минут.

После каждого занятия проветривание помещения.

Занятия построены на игровых методах и приемах, позволяющих детям в интересной, доступной форме получить знания, решить поставленные педагогом задачи.

Для более эффективного, прочного овладения знаниями программа строится на основе постепенного погружения в обучающие блоки, обеспечивающие решение основных групп задач. Межблочными переходами являются программы на развитие мыслительных процессов, памяти и игровые занятия, физ. минуток, игр, награждение памятными подарками, сладкими призами.)

Есть огромное количество компьютерных развивающих игр для детей разного возраста, которые тренируют память, логику, координацию движений, умение планировать свою деятельность, находить информацию, необходимую для решения поставленной задачи. Игры формируют у ребенка мотивационную, интеллектуальную, операционную готовность использования компьютерных средств для осуществления своей деятельности.

Например, предлагая игры из серии «Мир природы» («Лото растений», «Урожай»), педагог знакомит детей с различными явлениями, их взаимосвязью, с растительным и животным миром, такие игры способствуют обогащению знаний детей об окружающем мире.

Играя в игры серии « Вместе и отдельно» («Космос», «ЧТО я ем», «Матрешки», «Четвертый лишний»»), педагог учит детей классифицировать предметы по одному или нескольким признакам (цвет, форма, содержание). Развивает способность формировать и группировать различные предметы, выделять свойства общие для них.

Знакомит с понятием скорость, время, вес педагог с помощью игр серии «Закономерности движения («Дельфин», «Строители»).

Формировать у детей начальные математические представления: прямой и обратный счет, счет с заданным шагом, состав числа, простейшие арифметические действия: сложение и вычитание, помогает серия игр  «Живая математика» (Войди в замок», «Архитектор»).

Учат детей узнавать графические представления букв, читать, играть со словами  игры из серии «Русский язык в картинках» («Подскажи словечко», «Азбука»

Умение экспериментировать, мысленно поворачивать фигуры на плоскости и в пространстве, способствуют игры серии «Ориентация в пространстве» («Построй дом», «Лиса и цыплята»).

Игры серии «Конструирование» («Калейдоскоп», «Конструктор», «Витраж», «Кляксы») развивают абстрактное мышление, художественные, творческие способности, фантазию. Способствуют сенсорному развитию, знакомят детей с формой, величиной, цветом, свойством симметрии.

Самостоятельно решать игровые задачи в режиме творческого экспериментирования помогают игры серии «Комбинаторика» («Волшебные ключи», «Принцесса-сороконожка», «Зимние чудеса»).

Компьютерные режиссерские игры («Лес», «Танцующая гусеница», «Море»), позволяют ребенку повторить весь ход событий в виде мультфильма. Дети, фантазируя, создают свой собственный мультик, сюжет которого разворачивается на фоне различных декораций. Самостоятельно принимают решение, выражают свою индивидуальность. Благодаря наличию готовых форм, ребенок не отвлекается на их создание: вырезывание или рисование. Его мышление направлено непосредственно на создание образа, фигуры, сюжета. Это очень важно, так как дети начинают ощущать себя творцами своего мультфильма.

Таким образом, своевременное ознакомления дошкольников с окружающей действительностью, природной, социальной с помощью компьютерных игр дают толчок (импульс) развитию новых форм и содержания традиционных видов детской деятельности, обогащают новым содержанием общение детей с педагогом и детей друг с другом, помогает детям раскрыть свои способности, обогащают педагогический процесс новыми возможностями.

2.Перспективно-тематическое планирование использования ИКТ

	Месяц
	Тема недели
	Занятия по ознакомлению с окружающим и природой
	Работа вне занятий

	Сентябрь
	Диагностика познавательного объема знаний об окружающем мире

	Октябрь
	Растительный мир
	Тема: «Путешествие в волшебный лес»
	Познавательные минутки

«Цитрусовые», «Осенние превращения»

	
	Животные жарких стран
	
	Стихи М.Грозовскоко

«Жители жарких стран»

Сказка «Почему у жирафа длинная шея»

	Ноябрь
	Животные севера
	Тема: «Животные севера»
	Д/и «Найди силуэт животного»

	
	Родина моя - Россия
	Тема: «Наша родина- Россия»
	

	Декабрь
	Моя малая Родина
	
	Развлечение

	Январь
	Профессии. Трудовые действия
	Тема «Детская поликлиника»
	Стихотворение Джани Родари «Чем пахнут ремесла»

Д/и «Кому что нужно»

	
	Транспорт
	
	Слайды «Виды транспорта»

Д/и «Корабль», «Вертолет»

Загадки о транспорте

	Февраль
	Основы безопасности жизнедеятельности
	Тема: «Торопыжка»
	М.Дружинина «Мы идем через дорогу»

	Март
	Дом. Семья
	Тема:«Генеалогическое древо»
	Д/и «Найди близнецов»

	
	Человек. Части тела
	Тема: «Правила личной гигиены»
	Познавательная минутка 

«На полочке стеклянной»

Д/и «Что делают дети»

К.Чуковский «Мойдодыр»



	Апрель
	Космос
	Тема: «Луна»
	Познавательные минутки:

«Исследователи космоса»

«Космос»

	Май
	Времена года
	Тема: «Новое путешествие по четырем временам года»
	Просмотр фильма «Экология и мы»

	
	Скоро в школу
	
	Беседа «Скоро в школу»

Слайды «Школьные принадлежности»


3. Основные требования к результатам реализации программы
Наше образовательное учреждение постоянно совершенствует методы и формы работы с детьми дошкольного возраста с учетом изменяющихся условий, вариативных образовательных программ и социального заказа. Поэтому, применение ИКТ логично вписывается в образовательный процесс,  и является эффективным средством в развитии и обучении детей. 

Применение ИКТ происходит  на занятиях, предусмотренных программой, во время тематических  бесед-рассказов, игр и  развлечениях. 

Разработано методическое обеспечение использования ИКТ в воспитательно-образовательной работе с дошкольниками, в том числе с точки зрения соответствия условий и возможностей применения ИКТ санитарно-гигиеническим нормам и требованиям (от 10.08.2010; 12.20. 12.21).


Особое внимание  уделяется отбору и подбору дидактических материалов в соответствие с программным содержанием выбранных направлений работы, а также их соответствие психическим и возрастным особенностям детей дошкольного возраста.  
 

Применение информационно-компьютерных технологий открывает для воспитателя новые возможности в проведении любых занятий. Классические и интегрированные занятия в сопровождении мультимедийных презентаций позволяют детям углубить знания, полученные ранее, как говорится в английской пословице – «Я услышал и забыл, я увидел и запомнил». Использование современных технологий в образовании создает благоприятные условия для формирования личности воспитанников и отвечает запросам современного общества. При планировании  работы с применением новых информационных технологий, соблюдаются дидактические требования, в соответствии с которыми: 

1) четко определяется педагогическая цель применения информационных технологий в образовательном процессе; 

2) уточняется, где и когда будут использоваться информационные технологии в работе вне занятий или на занятии в контексте логики раскрытия учебного материала и своевременности предъявления конкретной учебной информации; 

3) согласовывается выбранное средство информационной технологии с другими техническими средствами обучения; 


4) учитывается специфика учебного материала, особенности группы, характер объяснения новой информации; 


5) анализируется и обсуждается с группой фундаментальные, узловые вопросы изучаемого материала. 


Мультимедийные средства используются на разных этапах занятия. Так, например: 
  
1. Во вступительной части занятия детям поясняются цель и содержание последующей работы. На данном этапе целесообразно показать слайд с изображением, указывающим на тему занятия.  

2. Мотивационно – познавательная деятельность формирует заинтересованность дошкольника в восприятии информации, которая будет рассказана на занятии. 

3. При изучении общих понятий явлений, законов, процессов основным источником знаний являются мои слова, и изображение на экране позволяет продемонстрировать их условную схему. 

4. С помощью контроля может быть установлена степень усвоения материала: услышанного на занятии, узнанного при работе с родителями, на практическом занятии. 

5. При изучении нового материала наглядное изображение является зрительной опорой, которая помогает наиболее полно усвоить подаваемый материал. 
 
Систематизация и закрепление материала. Это необходимо для лучшего запоминания и четкого структурирования. С этой целью в конце занятия делается обзор изученного материала, подчеркивая основные положения и их взаимосвязь. При этом повторение материала происходит с демонстрацией наиболее важных наглядных пособий на слайдах. 

 

Особое место в этом процессе отводится проблеме формирования и развитие  познавательной сферы дошкольников, основной источник впечатлений детей - их ближайшее окружение, та общественная среда, в которой они живут. Этому вопросу уделялось и уделяется достаточно много внимания, как со стороны науки, так и со стороны практических работников.  Отбор соответствующего материала обес​печивает ребенку нормальное и полноценное интеллектуальное и эмоциональное существование и развитие личности в нашем мире. Эта проблема является актуальной на сегодняшний день. В познавательной сфере можно выделить три компонента:
1. Познавательные (психические) процессы. Сюда относят​ся: восприятие; внимание; память; воображение; мышление (пред​ставленное тремя основными видами мышления: наглядно-дейст​венным, наглядно-образным и логическим – и мыслительными операциями: анализ, синтез, обобщение; классификация; сравне​ние и пр.).
2. Информация. Включает в себя опыт и достижения, накоп​ленные человечеством на пути познания мира. Сюда же относят​ся источники информации, где человечество отражает, фиксиру​ет, собирает и сохраняет опыт и достижения своего исторического развития.
3. Отношение. Рассматривается как чувственно-эмоциональ​ный опыт человека, который складывается из отдельных эмо​циональных реакций на отдельные объекты, предметы, явления и события нашего мира.

Все компоненты познавательной сферы теснейшим образом связаны между собой, они дополняют и определяют друг друга. Отношение к миру формируется у ребенка только в процессе его жизни. Колоссальная роль в этом процессе принадлежит взрослому, так как имеющиеся у ребенка возможности перера​ботки, упорядочивания информации еще не позволяют ему полноценно справиться с потоком поступающих сведений о большом мире. Несоответствие между познавательными потребнос​тями ребенка и его возможностями переработать информацию может привести к перегрузке сознания различными раз​розненными сведениями и фактами, многие из которых дети это​го возраста не в состоянии осмыслить и понять. Это наносит вред процессу создания в сознании ребенка элементарной целостности мира, часто ведет к угасанию познавательных интересов, к болез​ненным изменениям в психике.  Работа по данному направлению осуществляется комплексно, ежедневно, с участием медицинских и педагогических работников: воспитателей, учителей-логопедов, педагога дополнительного образования, музыкального руководителя. Поэтому программа создавалась   как программа обогащенного развития детей дошкольного возраста, обеспечивающая единый процесс социализации,  индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей. Вопрос о том, как помочь маленькому ребёнку, входящему в жизнь взглянуть на неё широко распахнутыми от удивления и восхищения глазами, всегда волновал людей творческих и неравнодушных – педагогов детского сада. Ответ же давала сама жизнь: сделать это интересно и познавательно, можно сочетая традиционные занятия с играми, путешествиями, экскурсиями, наблюдениями, увлекательным погружением в мир детской литературы, устного народного творчества. Для достижения хорошей результативности, занятия, наполненные учебно-игровой деятельностью, должны быть эмоционально окрашены, привлекательны, вызывать у ребёнка живейший интерес. Использование ИКТ имеет следующие преимущества: 

· интерактивность - возможность взаимодействия посредством интерфейса, открывающая пользователям значительные возможности по увеличению количества вариантов;

· моделинг - использование специальных средств для моделирования ситуаций;

· коммуникативность - доставка больших объёмов мультимедийной информации с помощью локальных и глобальных информационных сетей.

К дидактическим возможностям ИКТ относятся: 

· незамедлительная обратная связь;

· компьютерная визуализация учебной информации;

· компьютерное моделирование изучаемых и исследуемых объектов;

· архивирование - хранение огромных объёмов информации с возможностью лёгкого доступа к ней;

· автоматизация информационно-поисковой деятельности;

· автоматизация процессов организации, управления коррекционно-педагогической деятельностью и контроля за её результативностью. 

 Детям дошкольного возраста рекомендуют находиться за компьютером от 15 до 20 минут, а то и не более 10 минут.  Периодичность занятий 2 раза в неделю. Признавая, что компьютер – новомощное средство интеллектуального развития детей, необходимо помнить, что его использование в развитии детей старшего дошкольного возраста требует тщательной организации, как самих занятий, так и всего режима в целом.


Для поддержания оптимального микроклимата, предупреждения накопления статического электричества и ухудшения химического и ионного состава воздуха необходимо: проветривание кабинета до и после занятий, влажная уборка до и после занятий. Занятия со старшими дошкольниками проводим один раз в неделю по подгруппам. В своей работе педагог должен обязательно использовать комплексы упражнений для глаз.

4. Методы, средства и способы оценки эффективности программы

Для изучения познавательного объема знаний об окружающем мире и природе  детям  были предложены следующие игровые задания и упражнения:

Диагностические задания: 
1. Рассматривание наглядного материала разной тематической направленности:

·  животный мир

· растительный мир

· профессии

· человек

· времена года

2. Дидактические игры:

· «Четвертый лишний» 

· «Отгадай профессию»  

· «Найди силуэты животного»

· « Кто я»

· «Хоровод времен года»

3. Познавательные беседы различного тематического содержания:

· «12 Апреля – День космонавтики»

· «Кто живет на Севере»

· вопросы детям: «Что это?», «Заяц – это кто?», «Назови еще домашних животных», «Заяц – животное домашнее или дикое?», «Что бывает в природе осенью?», «Почему осенью листья опадают?», «Что можно сказать об этом предмете» и др.

· рассматривание и обследование предметов; обсуждение их сенсорных свойств, качеств, признаков;

· выполнение действий по словесной инструкции взрослого;

· выполнение действий по знаково-символической инструкции (образно-символическое обозначение алгоритма той или иной деятельности, трудового процесса и т.д.;   рассказ о сезонных явлениях в природе на основе зрительного;

· анализа Календаря Природы.

Таблица 1

Критерии и показатели развития познавательной активности детей 6-7 лет

	Критерии
	Показатели

	Представления о конкретных предметах
	- выделение образных представлений о конкретных предметах

- точность в назывании явлений окружающего мира

- соблюдение временных отношений

- определение свойств объектов окружающего мира

	 Эмоциональное отношение к предмету
	- проявление интереса к разным видам деятельности

- особенности направления вида деятельности

	Самостоятельное включение в процесс деятельности
	- умения решать проблемные ситуации

- согласованность действий с инструкцией




На основании выделенных критериев были составлены монографические характеристики трех групп детей, которые находились на различных уровнях развития познавательной активности.

При определении уровней развития познавательной активности детей мы опирались на следующие показатели: уровень познавательной активности, волевые и эмоциональные проявления детей в процессе исследовательской деятельности и за ее пределами.
Для определения уровней сформированности познавательной активности детей 7-го года жизни применялись качественные и количественные характеристики, которые соотносились с условными показателями, имеющими количественную меру в виде измерений в баллах: 3 балла – высокая выраженность показателя, 2 балла – средняя, 1 балл  – низкая. На основе выделенных критериев и их показателей были определены условные уровни развития познавательной активности у старших дошкольников.

 
Высокий уровень  (3 балла) - осмысленная ориентировка в многообразии объектов и явлений окружающего мира.      Самостоятельное осуществление установление элементарных причинно - следственных связей между различными объектами и явлениями окружающего мира.  Адекватное восприятие разных видов информации (визуальной, вербальной, знаково - символической) в процессе познания окружающего мира (специально организованное и самостоятельное. Адекватное выполнение практических действий в соответствии с самостоятельно воспринятой и проанализированной внешней инструкцией.

Средний уровень (2 балла) - осмысленная ориентировка в многообразии предметов и явлений окружающего мира.   Установление видородовых отношений (заяц - дикое животное, курица - домашняя птица, кукла - предмет для игры и т.д.) и других отношений между различными объектами и явлениями окружающего мира (пространственных, временных, функциональных и др.) - по наводящим вопросам взрослого и со зрительной опорой на наглядность Самостоятельный элементарный анализ внешних свойств, качеств, признаков объектов в практической деятельности с вербализацией результатов практических действий, на основе активизации разных каналов восприятия (адекватно характеру объекта). Восприятие знаково-символической и образно-двигательной информации - в условиях специально организованной ситуации (игровой или бытовой) и незначительной помощи извне (наводящие вопросы, зрительная опора на наглядность)   Выполнение практических действий в соответствии с самостоятельно воспринятой и проанализированной вербальной инструкцией. Расшифровка смыслового содержания знаково-символической инструкции - по наводящим вопросам взрослого. Выполнение на этой основе, с посторонней помощью, несложных практических действий

Низкий уровень (1  балл) - стихийная (неосмысленная) ориентировка в многообразии объектов и явлений окружающего мира, указание названия объекта и его видовой принадлежности (заяц - животное, сова- птица, кукла - игрушка и т.д.) Элементарный анализ внешних свойств, качеств, признаков объектов в практической деятельности с объектами, руководствуясь словесными инструкциями взрослого, с преобладающим использованием одного из видов восприятия (зрительного, слухового, тактильного, пространственного, обонятельного или вкусового) Адекватное восприятие визуальной информации (в контексте конкретной ситуации); элементарное ее воспроизведение в речевой форме (по наводящим вопросам) Адекватное восприятие вербальной инструкции. Выполнение практических действий в соответствии с ней (в специально организованных ситуациях и повседневной.

 
Диагностика проводилась с дошкольниками экспериментальной и контрольной группы. Для определения эффективности проделанной работы,  был использован тот же диагностический материал, что и в констатирующем эксперименте. По результатам контрольного обследования были выведены уровни сформированности познавательной активности детей (см. таблица 2).

Таблица 2

 Динамика сформированности познавательной активности детей

старшего дошкольного возраста

	Этап эксперимента
	Груп​пы
	Количество детей в (%)

	
	
	с высоким уровнем
	со средним уровнем
	с низким уровнем

	Констатирующий 
	ЭГ
 (2009-2010 уч.г)

22010

	0
	40
	60

	
	КГ

(2008-2009уч.г)


	0
	45
	55

	Контрольный 
	ЭГ

(2009-2010 уч.г)


	45
	50
	5

	
	КГ

(2009-2010 уч.г)


	0
	65
	35


Сравнительный анализ данных констатирующего и контрольного обследования выявил изменения, произошедшие в уровне сформированности   целостной картины мира   (окружающий мир и природа) дошкольников двух сопоставимых групп Из таблицы видно, что  значительные изменения произошли у детей ЭГ- высокий уровень показали 45% детей (было 0%), средний 50% (было 40%), низкий – 5% (было 60%) – это ощутимый результат, подтверждающий эффективность разработанной нами технологии. 

В КГ произошли не столь заметные результаты: низкий уровень снизился на 20% за счёт перехода детей  на средний и составил 35% (было 55%), соответственно, средний с 45% повысился до 65%, показатели высокого уровня остались без изменения. Динамика уровня сформированности  целостной картины мира   (об  окружающем мире и природе) двух сопоставимых групп наглядно представлена на диаграмме (см. рис. 1).
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Рис. 1. Динамика сформированности познавательной активности старших дошкольников средствами информационно-коммуникативных технологий  

Анализируя результаты обследования детей до и после формирующего эксперимента, можно отметить, что у детей ЭГ наблюдается устойчивая тенденция к  повышению уровня сформированности познавательной активности старших дошкольников, которая выражается в переходе с низкого уровня на средний, и со среднего на высокий. Результаты параллельной КГ гораздо ниже. Показатели низкого уровня сократились лишь на 20 %, а высокого –  не увеличились. 


После проведения диагностики  был разработан перспективно-тематический план использования  информационно-коммуникативных технологий  со старшими дошкольниками в педагогической работе, а также определен познавательный объем  формирования целостной картины мира (окружающий мир и природа)
При разработке комплекса мероприятий с использованием мультимедийных средств мы учитывали данные результатов констатирующего эксперимента, была выстроена программа действий по обогащению познавательного объема знаний об окружающем мире и природе с применением мультимедийных средств. 

Для определения достоверности различий в результатах ЭГ и КГ использовалась статистическая обработка экспериментальных данных по критерию Пирсона Х2   (см. приложение 1). 

При 5% уровне значимости и числе степеней свободы, равном двум, критический Х2 равен 6,0.  Вычисленный наблюдаемый Х2  равен 13,89. Значит, x2набл.  больше  x2крит, следовательно, различия между результатами ЭГ и КГ, которые выявились в ходе контрольного эксперимента - достоверны. Большее количество детей с высоким уровнем развития формируемого качества в ЭГ не является случайностью, а носит закономерный характер и, стало быть, можно говорить о преимуществах развития познавательной активности старших дошкольников средствами информационно-коммуникативных технологий. Эта технология должна найти своё место в общей системе работы по развитию познавательной активности старших дошкольников. 
-4  вида  ЛОК


















































































































ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ОБЪЕМ    ЦЕЛОСТНОЙ КАРТИНЫ  
(ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ОКРУЖАЮЩИМ МИРОМ И ПРИРОДОЙ)

СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ.

	Растительный мир
	Животный мир
	Неживая природа
	Общая осведомленность
	Предметы ближайшего окружения
	Явления жизни

	К концу года дети 5-6 лет могут  знать: 

· 3-4  вида  деревьев

· 1-2 вида кустарника

· 5-6 видов овощей и фруктов (нашей и др. местности)

· 2-3 вида садовых цветущих растений

· 2-3 вида  лекарственных растений

· 2-3 вида луговых растений

· 2-3 вида полевых (злаков)

-    Различать садовые, луговые и полевые цветы

По признакам (по листьям, форме, величине цветков и плодов).

· стадии развития и роста растений

· органы растений и их функции.

Уметь:

· рассказывать о внешних отличительных признаках при сравнении 2-х растений (липы и березы, ели и сосны, мать-и-мачехи и одуванчика)

· обобщать «цветы», «деревья», «кустарники»

· 1-2 ядовитых ягод

· 3-4 вида грибов съедобных и несъедобных

· 1-2 вида растений водоема

Иметь представление:

(объем старшей группы +)

· Размножение растений (листом, отростком, клубнями, усами, черенками)

· Необыконовенность растений

(съедобные, ядовитые, лекарственные; хвойные и лиственные; вьющиеся и стелющиеся, колючие)
	К концу года дети 5-6 лет могут  знать: 

· 5-6  видов домашних животных и детенышей, об их пользе человеку

· 5-6   вида диких животных и  их детенышей (своей местности)

· 3-4 вида жив-х др.стран 

· оленя, верблюда – их роли в жизни человека

· 5-6 видов птиц и их птенцов

· 3-4 вида аквариумных рыб (гуппи, меченосец, скалярий и др.) Условия содержания рыб.

· насекомых (кузнечик, пчела)

Иметь представление:

· части  тела и особенности животных (окраска, повадки и тп.)

· образ жизни (место обитания, способ передвижения, питание, как добывают корм, приспособление к условиям, сезону, как спасаются от врагов)

·  размножаются-откладывают яйца, мечут, живородящие, куколки)

· польза человеку

· забота о потомстве( добыча пищи, вскармливание, поддержка чистоты, обучение повадкам)

· Способы защиты(пищат, сворачиваются, кусаются, убегают

Различать

· классы животных (животные, насекомые, рыбы, земноводные)

· перелетных и зимующих птиц

Охрана природы:

-    Необходимость в охране

· Знать правила поведения в природе - ненавреди

· Отдых (парки, скверы, пляжи)


	Дать представление:

· Солнце 

Зависимость условий жизни живого от света. Роль солнца в жизни человека. Взаимодействие с водой.

Радуга. Тень и солнце.

- Звезды (созвездия), луна (полнолуние) - космос

-   Вода 

Закреплять представления детей о переходе воды в твердое состояние и обратно при изменении температуры.

Почему воду надо беречь?

Роль в жизни животных и людей.

· Песок (свойства: сыпучий, рыхлый, связь с водой,  для чего?)

· Глина (свойства, роль в росте растений, для человека)

· Почва (роль в росте растений, свойства, обитатели почвы)

· Камень (свойства, место в природе)

· Земля (связь с ростом растений, с водой) 

· Воздух

Иметь представление о движении воздуха (ветер)
	 К концу года дети 5-6 лет могут  знать: 

· свое имя и фамилию

· количество лет

· день рождения

· имя, отчество родителей, бабушки, дедушки. 

· где работают родители, бабушка, дедушка

· имя, отчество воспитателей и няни, др. педагогов работающих в гр.;сотрудников ДОУ  (заведующей, методиста, бухгалтера, повара и тп.)

· имена и фамилии детей группы

-   домашний адрес, свой город
	К концу года дети 5-6 лет могут  знать: 

· 4-6 видов разных предметов (игрушка, спортивные принадлежности, бытовая техника, одежда, обувь, настольные игры)

· все основные классификации (обувь, одежда, бытовая техника и тп.)

· общественные здания (магазин, кинотеатр, библиотека, школа и тп.)

Расширять представления:

·  о предметах окружения (значение, существенные признаки)

· Материал предмета (дерево, металл, бумага, ткань)

· транспорт (наземный, воздушный)

· специальную технику (экскаватор, подъемный кран, трактор, комбайн, снегоочистительная машина и др.)

· бытовые приборы (электромясорубка, овощерезка, утюг, пылесос и тп.)

Уметь:

Группировать, сравнивать, классифицировать предметы, понимать значение обобщающих слов 


	 К концу года дети 5-6 лет могут  знать: 

· Символику и гимн России

· О школе

· о профессиях  (на строительстве, в сельском хозяйстве, учителя, воспитателя детского сада, работающих в д\с, библиотекаря, о рабочем, колхознике, механизаторе)

· ОБЖ.(улица, дорога, тротуар, проезжая часть, переход, перекресток ,правила поведения на дороге.

· – Огонь друг ,огонь –враг.

· Безопасное поведение дома  и на улице.

· О космосе (первом космонавте, техникой и тп.)

· О всенародных общественных праздниках

· о местах отдых людей (парк, сквери др.) 

Расширять представления:

· о России;

· о столице;
· о родном городе.
· О севере
О  труде взрослых (механизации в труде


        Для изучения познавательного объема знаний об окружающем мире и природе  детям  были предложены следующие игровые задания и упражнения:

·  рассматривание наглядного материала разной тематической направленности:

·  животный мир

· растительный мир

· профессии

· человек

· времена года

·   игровая деятельность:

· «Четвертый лишний» 

· «Отгадай профессию»  

· «Найди силуэты животного»

· « Кто я»

· «Хоровод времен года»

· познавательные беседы различного тематического содержания:

«12 Апреля – День космонавтики»

«Кто живет на Севере»

· вопросы детям: «Что это?», «Заяц – это кто?», «Назови еще диких животных», «Кролик – животное домашнее или дикое?», «Что бывает в природе осенью?», «Почему осенью листья опадают?», «Что можно сказать об этом предмете» и др.

· рассматривание и обследование предметов; обсуждение их сенсорных свойств, качеств, признаков;

· выполнение действий по словесной инструкции взрослого;

· выполнение действий по знаково-символической инструкции (образно-символическое обозначение алгоритма той или иной деятельности, трудового процесса и т.д.;   рассказ о сезонных явлениях в природе на основе зрительного

· анализа Календаря Природы

Нами были уточнены и конкретизированы показатели познавательного объема знаний об окружающем мире и природе   
К ним относятся следующие критерии:

· Сформированность образных представлений о конкретных предметах; явлениях окружающего мира; временных отношениях;

· Анализ свойств объектов окружающего мира

· Восприятие и анализ информации

· Действия по инструкции

На основе разработанных нами показателей были установлены уровни познавательного объема знаний об окружающем мире и природе.   

Высокий уровень: осмысленная ориентировка в многообразии объектов и явлений окружающего мира. Самостоятельное осуществление, установление элементарных причинно - следственных связей между различными объектами и явлениями окружающего мира. Адекватное восприятие разных видов информации (визуальной, вербальной, знаково-символической) в процессе познания окружающего мира (специально организованное и самостоятельное). Адекватное выполнение практических действий в соответствии с самостоятельно воспринятой и проанализированной внешней инструкцией.

Средний уровень: осмысленная ориентировка в многообразии предметов и явлений окружающего мира.   Установление видородовых отношений (заяц - дикое животное, курица - домашняя птица, и т.д.) и других отношений между различными объектами и явлениями окружающего мира (пространственных, временных, функциональных и др.) - по наводящим вопросам взрослого и со зрительной опорой на наглядность. Самостоятельный элементарный анализ внешних свойств, качеств, признаков объектов в практической деятельности с вербализацией результатов практических действий, на основе активизации разных каналов восприятия (адекватно характеру объекта). Восприятие знаково-символической в условиях специально организованной ситуации (игровой или бытовой) и незначительной помощи извне (наводящие вопросы, зрительная опора на наглядность).   

Низкий уровень: стихийная (неосмысленная) ориентировка в многообразии объектов и явлений окружающего мира, указание названия объекта и его видовой принадлежности (заяц - животное, сова- птица и т.д.). Элементарный анализ внешних свойств, качеств, признаков объектов в практической деятельности с объектами, руководствуясь словесными инструкциями взрослого, с преобладающим использованием одного из видов восприятия (зрительного, слухового, тактильного, пространственного, обонятельного или вкусового). Адекватное восприятие визуальной информации (в контексте конкретной ситуации); элементарное ее воспроизведение в речевой форме (по наводящим вопросам). Адекватное восприятие вербальной инструкции. Выполнение практических действий в соответствии с ней (в специально организованных ситуациях и повседневной жизни).

Критерии оценки

    3 балла – правильное выполнение работы;
2 балла – ребенок справляется с заданием по каждому из критериев с одной – двумя ошибками или с помощью взрослого.

1 балл  – ребенок допускает более двух ошибок, помощь мало помогает.

Полученные оценки суммируются и соотносятся соответственно с тремя уровнями знаний дошкольников:

1) высокий уровень – 10 - 12 балла;

2) средний уровень –7 - 9 балла;

3) низкий уровень – 1- 6  баллов.

Таким образом: 

· компьютер в детском саду является элементом развивающей предметной среды. Именно при таком понимании проблемы внедрение новых информационных технологий приобретает гуманитарный развивающий характер; 

· компьютер может быть использован в работе с детьми старшего дошкольного воз​раста при безусловном соблюдении физиолого-гигиенических, эргономических и психолого-педагогических ограничительных и разрешающих норм и рекомендаций;

· рекомендуется применять компьютерные игровые развивающие и обучающие программы, адекватные психическим и психофизиологическим возможностям ребенка;

· необходимо вводить современные информационные технологии в систему дидактики детского сада, т.е. стремиться к органическому сочетанию традиционных и компьютерных средств развития личности ребенка. 


Использование ИКТ в работе с детьми дошкольного возраста  не заменяет привычных   методов и технологий работы, а является дополнительным, рациональным и удобным источником информации, наглядности, создаёт положительный эмоциональный настрой, мотивирует и ребёнка, и его наставника; тем самым ускоряет процесс достижения положительных результатов в работе.


Информационно-коммуникативные технологии в учебно- воспитательном процессе в детском саду «Олененок»  с.Варьеган используется  в работе с детьми старшего дошкольного возроста. Наше образовательное учреждение постоянно совершенствует методы и формы работы с детьми дошкольного возраста с учетом изменяющихся условий, вариативных образовательных программ и социального заказа. А применение ИКТ логично вписывается в образовательный процесс,  и является эффективным средством в развитии и обучении детей. 


Как известно, ознакомление с окружающим осуществляется в разных видах деятельности детей: на занятиях по ознакомлению с художественной литературой, развитие речи, в игровой и художественной деятельности. 


Вся работа строится по тематическому принципу, т.е. упражнения и рассказы детей начинают, продолжают и развивают од​ну тему. Тематика занятий очень разнообразна: это и времена года, мир животных и растений, явления общественной жизни, отношения взрослых и детей, любовь детей к природе. 


Исходя из вышесказанного  мы пришли к мнению, что использование ИКТ на занятиях по ознакомлению детей с окружающим миром и природой дает более широкие возможности показать интересные моменты из жизни живой и неживой природы, красоту окружающего мира его разнообразие, поэтому крайне необходимо использовать это средство на занятиях с дошкольниками. Общение с ПК вызывает у детей живой интерес, сначала как  игровая деятельность, а затем и как учебная. Этот интерес и лежит в основе формирования таких важных структур, как познавательная мотивация, произвольные память и внимание, предпосылки развития логического мышления.
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Приложение 1

Сформированность познавательного объема знаний об окружающем мире и природе

	№
	Фамилия имя ребенка
	Общая

осведомленность
	Предметы ближайшего

окружения
	Явления жизни
	Растительный

мир


	Животный  мир
	Неживая  природа
	Итого,

баллы


Приложение 2

Уровни познавательного объема знаний 

об окружающем мире и природе старших дошкольников 
	Уровень
	Кол-во детей, чел.
	Доля, %

	Высокий уровень
	
	

	Средний уровень
	
	

	Низкий уровень
	
	


Экранная плоскость





Вертикальная плоскость





Панорамная плоскость





Горизонтальная плоскость





Наклонная плоскость
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