Непосредственно образовательная деятельность

Образовательная область Познание

Раздел Ребенок и окружающий мир

Средняя группа
«В гости к насекомым»

Программное содержание. Расширять представления детей о разнообразии насекомых. Закреплять знания о строении насекомых. Формировать бережное отношение к окружающей природе. 

Оборудование и материалы: Разрезные картинки – насекомые, бумажные «божьи коровки» - на каждого ребенка, макет «На солнечной полянке», ноутбук, презентация «Насекомые», экран, ММС.
Ход занятия.

Ребята, я хочу вам предложить отгадать загадку, но необычную, а  в картинках. Соберите картинку, Кто у вас получился? Скажите, а как можно назвать одним словом бабочку, пчелу, муравья, божью коровку и других? Правильно, насекомые! Вот о них у нас сегодня и пойдет разговор. Слышите, по – моему, нас приглашают в гости… (слышны звуки жужжания насекомых). 

Рассматривание макета. Посмотрите, где же спрятались насекомые? Они живут в траве, в цветах, на лугу. У меня есть волшебное средство, которое поможет нам поближе познакомиться с насекомыми, рассмотреть их. Нам поможет… электронная почта!
(Слайд 2) Смотрите, нам на электронную почту пришло письмо. Давайте его откроем! Отгадайте, к кому первому мы пойдем!  
 
(Слайд 3) Кто это? Правильно, это  божья коровка. У нее красная спинка и черные точечки на спине 

(Слайд 4) Божьи коровки бывают разных цветов: красные, черные, желтые, оранжевые, белые.

(Слайд 5) Божьи коровки устраивают свои домики на листьях и цветах разных растений

(Слайд 6 ) А это – божьи коровки-малыши – они только что вылупились из беленьких яичек. (Объясните малышу в доступной форме, что божьи коровки, также как и цыплята вылупляются из маленьких яичек, которые отложила мама – божья коровка
(Слайд 7) Божья коровка питается тлей.
(Слайд 8) Тля – это очень маленький жучок, который грызет листики растений.
(Слайд 9) Божья коровка ест тлю – этим она очень помогает растениям – не дает тле сгрызть все листики у цветочков и кустиков.
(Слайд 10 ) А кто это? Правильно, это пчела. Какого цвета пчела? Туловище пчелы полосатое – с желтыми и черными полосками. А какого цвета крылья? Крылья у пчелы прозрачные, сложенные вдоль тела. В полете она расправляет крылья в стороны.
(Слайд 11 ) Пчелки   живут большой и дружной семьей – смотри как много пчелок возвращаются домой после прогулки.
(Слайд 12 ) Если это домашние пчелы которые, живут рядом с человеком – они живут в улье.
(Слайд 13 ) Дикие пчелы строят себе домики на деревьях,
(Слайд14  ) в дуплах и разных других местах.
(Слайд15  ) Пчелки питаются вкусным соком цветов – нектаром и цветочной пыльцой. 
(Слайд 16 ) На зиму пчелы запасают много вкусного меда.
(Слайд17)  Это муравей.  Чем он отличается от пчелы? Муравей бывает черного или коричневого цвета. У него нет крыльев, но он умеет очень быстро ползать. Муравьи живут большими группами. А как называется домик муравья?

(Слайд 18 ) Да, муравейник. Муравьи работают слаженно и дружно, они строят муравейник из веточек и хвоинок.

(Слайд 19 ) Муравьи очень трудолюбивые, целыми днями они трудятся: чинят свой муравейник, добывают корм для всей семьи – смотри какую большую осу они раздобыли! Им её надолго хватит!

(Слайд 20 ) Вот муравьи тащат большую и тяжелую палочку. Они настоящие силачи - ведь палочка весит во много раз больше их самих!
(Слайд  21)  Стрекоза. Посмотрите, какая стрекоза! У нее длинное тело, 4 больших крыла, которые смотрят в стороны. А какие интересные у нее глаза! Большие, как очки, и названия у стрекоз очень интересные – коромысло, красотка, златка и т.д. Вы знаете, что стрекозы – хищницы, они питаются мелкими насекомыми, ловят их прямо на лету.
(Слайд22  ) Кузнечик. А какое интересное насекомое – кузнечик. У него самые интересные ножки – коленки вывернуты в другую сторону – так он может очень далеко прыгать!

(Слайд 23) А мы тоже хотим быть сильными как муравьи, прыгучими, как кузнечики, и выносливыми, как пчелы. Давайте,  сделаем зарядку!
(Слайд24  ) Правильно, бабочка! Посмотрите, какая красивая бабочка! На что она похожа? Да, на цветок. У бабочки 4 крылышка, есть голова, грудь, брюшко, есть усики и 6 ножек. А чем питается бабочка?

(Слайд 25 ) Бабочки, как и пчелки, питаются сладким нектаром цветов.
(Слайд 26 ) Насекомых, ребята,  очень много, у них у всех есть усики, ножки, разные глаза, рот. Где – то тут они спрятались! Найдите
Ой, смотрите, сколько божьих коровок прилетело и к нам в гости! (Дыхательная гимнастика «Божья коровка») Положите их на ладошку! Давайте скажем им слова и дунем – чья коровка дальше улетит?

Божья коровка, 

Улети на небко, 

Там твои детки 

Кушают конфетки.

Всем по одной, 

А тебе ни одной!

Дуем на насекомых, они разлетаются. Повторим еще раз.

(Слайд 27-28) А теперь посмотрите, кто здесь лишний и почему? 
Ребята, а какое самое красивое насекомое мы сегодня видели? Правильно, бабочку. Предлагаю  вам нарисовать таких  бабочек! (Рисование бабочек красками. Показ, объяснение приема работы.)

Итак, о ком мы сегодня узнали? Что у насекомых общее? Что вам понравилось? А что было трудным? До свидания, друзья!

