Многофункциональное пособие «Чудо коврик»

Яворская Руслана Анатольевна

Воспитатель

ВМБДОУ ДСКВ «Олененок», с.Варьеган
Ведущей целью дошкольных учреждений  является создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными особенностями, подготовка ребенка к жизни в современном обществе. Для того чтобы полноценно  реализовать эти цели  мной был разработан и изготовлен   многофункциональный  «Чудо коврик»,  он  используется как для оформления группы так и  в работе с детьми всех возрастных групп.

 Пособие представляет собой настенную картину основой которой является  половое покрытие,  натянутое в рамку и отдельными  деталями - это макеты деревьев со съемными кронами,  листья  к кроне крепятся с помощью крючков или кнопок; набор съемных картинок  с изображением животных, птиц, насекомых, людей, национальных построек. Все детали пособия выполнены из ткани и крепятся с помощью липкой ленты к основе.
Варианты использования:


Для развития координированных движений рук и мелкой моторики проводятся упражнения в пристегивании пуговиц, крючков, липучек, плетение косичек, завязывание бантиков, упражнения в шнуровке. 


«Чудо – коврик» можно использовать в дидактических играх на занятиях по развитию речи, для решения математических задач и в индивидуальной  работе с детьми («1-2-5», «IV лишний», «Какое время года», «Что за чем и перед чем», «Съедобные – несъедобные грибы», «Собери дерево», «Один – много»,  «Улетают  - не улетают».


Пособие «Чудо коврик» можно использовать для развития высших психических функций: внимание, память, мышление, воображение.


Пособие может быть использовано при обыгрывании сказок и сценок. 
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